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Объект работы – финансово-хозяйственная деятельность ТОО «ХХХ» по материалам 

ООО «Эрнст энд Янг».  

Предмет работы – показатели финансовой отчётной ТОО «ХХХ».  

Цель выпускной квалификационной работы заключается в обосновании рекоменда-

ций по составлению формата финансовой отчетности ТОО «ХХХ». 

Выпускная квалификационная работа состоит из двух разделов. В первом разделе 

приведены существующие национальные школы бухгалтерского учета и международные 

системы финансовой отчетности, а также процесс трансформации отчетности из нацио-

нальной системы в международную. Во втором разделе была составлена характеристика 

горнодобывающей компании ТОО «ХХХ», расположенной в Казахстане и являющейся 

дочерним предприятием российского холдинга АО «УУУ». Аудитором холдинга на про-

тяжении последних лет является ООО «Эрнст энд Янг». По материалам ООО «Эрнст энд 

Янг», полученным во время прохождения автором стажировки в компании, проведен ана-

лиз финансового состояния ТОО «ХХХ», описан процесс трансформации его отчетности 

из национальных стандартов Казахстана в МСФО в целях консолидации отчетности и 

проведена оценка влияния такой трансформации на финансовый результат. 

Разработаны рекомендации по результатам проведенной работы. Во-первых, предла-

гаются меры по качественному улучшению процесса трансформации, в частности, четкая 

регламентация процесса трансформации, ее сроков, этапов и ответственных лиц. Во-вто-

рых, рекомендуется сменить способ проведения трансформации на трансляцию посред-

ством внедрения автоматизированной программы составления отчета по МСФО. 

Результаты работы могут быть использованы в ТОО «ХХХ» для повышения эффек-

тивности его деятельности.   
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 ВВЕДЕНИЕ 

 

Современный рынок требует постоянного повышения конкурентоспособности 

предприятия, его развития, внедрения новых подходов как в порядок управления 

предприятием, так и в систему отчетности. Одним из важных показателей, который 

демонстрирует степень эффективности внедряемых изменений является финансо-

вый результат. Это связано с тем, что основной принцип эффективности ведения 

бизнеса – это достижение максимальных результатов при минимальных затратах.  

Финансовый результат деятельности – это, та сумма убытка или прибыли, ко-

торая была получена в предыдущем периоде от продажи продукции, предоставле-

нии услуг и производства работ, а также прочих операций. Данный показатель при-

влекателен большому кругу участников рынка, представляющих интерес к ста-

бильной работе организации, и основным критерием, дающим оценку производи-

тельности коммерческой деятельности.  

Основным источником информации о показателях деятельности предприятия 

является бухгалтерская (финансовая) отчетность. На фоне постоянного роста, раз-

вития и глобализации бизнеса бухгалтерский учет занимает все более прочную по-

зицию в качестве инструмента деловой коммуникации, который способен переда-

вать экономическую информацию.  

В целом, финансовая отчетность представляет интерес для таких категорий 

пользователей, как собственники и акционеры, которые стремятся оценить резуль-

тативность вкладываемых ими ресурсов. Кредиторы, в свою очередь, заинтересо-

ваны в способности предприятия в срок выплачивать свои долговые обязательства, 

а государство использует отчетность для контроля за качеством информации, со-

блюдением норм, стандартов и правил предпринимательской деятельности, пра-

вильности налоговых выплат и так далее.  

На данный момент география пользователей отчетности расширяется, появля-

ются международные компании, экономические союзы стран, а банки теперь вы-

дают кредиты не только резидентам того государства, где зарегистрирован сам 
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банк. Главная проблема заключается в том, что способы и приемы ведения бухгал-

терского учета в разных странах мира обладают определенным разнообразием, спе-

цифическим подходом к отражению хозяйственных событий, что затрудняем воз-

можность сопоставления данных различных предприятий. 

Так, появилась необходимость в систематизировании национальных учетных 

систем, создании единых стандартов учета. Среди них самые распространенные – 

это Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО/IFRS) или Обще-

принятые принципы бухгалтерского учета (GAAP). Их разработка позволяет ре-

шать такие задачи, как: 

− изучение направлений нивелирования различий в учетных данных для выяв-

ления тенденций развития международных рынков капитала, товаров и услуг; 

− использование опыта формирования бухгалтерской информации о специфи-

ческих экономических процессах, накопленного отдельными странами; 

− обеспечение прозрачности исчисления финансовых результатов деятельно-

сти транснациональных предприятий, использующих противоречия и пробелы в 

законодательстве тех стран, где находятся их дочерние организации без учета ин-

тересов мирового сообщества [34, с. 25]. 

Становится понятно, что выбранная система отчетности как прямо, так и кос-

венно влияет на развитие предприятий и экономики в целом. Со стороны предпри-

ятий выбор учетной системы влияет непосредственно на финансовый результат, 

так как в рамках трансформации отчетности из системы национальных стандартов 

в международную проводят различные корректировки, составляя проводки. Они, в 

свою очередь, непосредственно влияют на изменение величин в отчетности. По 

этой причине на предприятиях необходимо тщательно подходить к постановке про-

цесса трансформации пакета отчетности независимо от причины необходимости в 

ней. 

Таким образом, актуальность работы заключается в необходимости оценки той 

степени влияния, которое оказывает выбранная система составления отчетности на 



7 

ее различные показатели, в частности – на финансовый результат, являющийся 

ключевым показателем эффективности деятельности предприятия.  

Объект работы – финансово-хозяйственная деятельность ТОО «ХХХ» по мате-

риалам ООО «Эрнст энд Янг». 

Предмет работы – показатели финансовой отчётной ТОО «ХХХ». 

Цель выпускной квалификационной работы заключается в обосновании реко-

мендаций по составлению формата финансовой отчетности ТОО «ХХХ». 

Задачи работы заключаются в следующем:  

− рассмотреть национальные школы бухгалтерского учета и международные 

системы финансовой отчетности, а также порядок проведения трансформации от-

четности; 

− проанализировать финансовую отчетность ТОО «ХХХ»; 

− оценить влияние способа составления финансовой отчетности ТОО «ХХХ» 

на финансовый результат и разработать рекомендации по совершенствованию про-

цесса трансформации для повышения достоверности данных. 

В ходе выполнения выпускной квалификационной работы для достижения по-

ставленных задач применялись следующие методы исследования: сбор, изучение и 

анализ литературы по исследуемой теме.  

Теоретической и методологической основой работы послужили нормативные 

акты, такие как Закон Республики Казахстан «О бухгалтерском учете и финансовой 

отчетности» и МСФО 1 «Первое применение Международных стандартов финан-

совой отчетности». Значительное влияние на содержание работы оказали работы 

таких зарубежных и отечественных ученых, как Антилла Н., Анциферовой И.В., 

Бельских И.Е., Блинова О.А., Гуляева Н.С, Карповой Т.П., Клеблеевойй Р.Ш., 

Левина С.Е., Миславской Н.А., Полковского А.Л., Сарсенгалиевой А.К., Сме-

лик Р.Г., Телеева Д.С., Тулешовой Г.К, Федорова Е.А., Шигуна М.М. и Шогенцу-

кова З.Х. Кроме того, информационную базу работы составили Учетная политика 

ТОО «ХХХ» и его финансовая отчетность за период 2017 – 2019 гг. 
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В первом разделе выпускной квалификационной работы был проведен обзор 

существующих национальных школ бухгалтерского учета и причины их возникно-

вения, проведено их сравнение. Далее были рассмотрены причины, которые при-

вели к необходимости формирования различных международных систем финансо-

вой отчетности, и дана характеристика двум наиболее распространенным – МСФО 

и GAAP. В работе также изучен порядок проведения трансформации отчетности из 

национальных стандартов учета в международные и дана характеристика каждого 

этапа трансформации отчетности и шаблон трансформационной таблицы. 

Во втором разделе была составлена характеристика горнодобывающей компа-

нии ТОО «ХХХ», расположенной в Казахстане и являющейся дочерним предприя-

тием российского холдинга АО «УУУ». Аудитором холдинга на протяжении по-

следних лет является ООО «Эрнст энд Янг». По материалам ООО «Эрнст энд Янг», 

полученным во время прохождения автором стажировки в компании, проведен ана-

лиз финансового состояния ТОО «ХХХ», описан процесс трансформации его от-

четности из национальных стандартов Казахстана в МСФО в целях консолидации 

отчетности и проведена оценка влияния такой трансформации на финансовый ре-

зультат.  

Разработаны рекомендации по результатам проведенной работы. Во-первых, 

предлагаются меры по качественному улучшению процесса трансформации, в 

частности, четкая регламентация процесса трансформации, ее сроков, этапов и от-

ветственных лиц. Во-вторых, рекомендуется сменить способ проведения трансфор-

мации на трансляцию посредством внедрения автоматизированной программы со-

ставления отчета по МСФО. 

Результаты работы могут быть использованы в ТОО «ХХХ» для повышения эф-

фективности его деятельности. 
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1 МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОСТАВЛЕНИЯ И АНАЛИЗА  

ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ 

 

1.1 Мировая практика составления финансовой отчетности 

 

В настоящее время все организации, независимо от их вида, форм собственно-

сти и подчиненности, ведут бухгалтерский учет имущества. обязательств и хозяй-

ственных операций согласно действующему законодательству и нормативным до-

кументам той страны, где они зарегистрированы. Бухгалтерский учет в системе 

управления организацией представляет собой информационно-техническую си-

стему, которая обеспечивает непрерывность и устойчивость работы экономиче-

ского субъекта, а также предсказуемость финансового результата. В этом плане 

бухгалтерский учет невозможно заменить каким-либо равнозначным экономиче-

ским элементом или финансовой структурой [33, с. 13; 39, с. 21]. На основании 

данных финансовой отчетности экономического субъекта пользователи имеют воз-

можность получать достоверную и объективную информацию, которая отражает 

состояние и результаты деятельности любого предприятия [29, с. 324].  

На фоне постоянного роста, развития и глобализации бизнеса бухгалтерский 

учет занимает все более прочную позицию в качестве инструмента деловой комму-

никации, который способен передавать экономическую информацию [30, с. 32]. Но 

способы и приемы ведения бухгалтерского учета в разных странах мира обладают 

определенным разнообразием, специфическим подходом к отражению хозяйствен-

ных событий.  

В зависимости от страны и запросов пользователей отчетности, подход к фор-

мированию бухгалтерской информация может отличаться, то есть решать различ-

ные задачи [15, с. 109]. Обычно наблюдается следующая закономерность: чем 

выше уровень экономического развития страны, тем сложнее система бухгалтер-

ского учета и отчетности. В первую очередь это связано с тем, что в экономически 

развитой стране информационные потребности пользователей в процессе их 
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профессиональной деятельности не могут быть удовлетворены без привлечения до-

полнительной, более разнообразной и углубленной информации [36, с. 37]. 

На принципы составления бухгалтерской отчетности оказывают влияние эконо-

мические, социальные, культурные, политические факторы, которые и формируют 

в совокупности систему бухгалтерского учета в определенной стране и националь-

ные принципы составления отчетности [20, c. 97]. К основным причинам видимых 

отличий в разных аспектах ведения бухгалтерского учета относят: 

− влияние ведущих теоретиков и профессиональных организаций;  

− социально-экономические условия (уровень развития производства, управле-

ния, финансовой системы, уровень подготовки кадров и т. д.);  

− правовое регулирование бухгалтерского учета;  

− развитие рынков капитала; 

− количество инвесторов и кредиторов; 

− участие страны в международных рынках капитала; 

− наличие инфляции; 

− национальные особенности [9, с. 76; 19, с. 61]. 

Поскольку факторы, оказывающие воздействие на формирование системы бух-

галтерского учета взаимосвязаны, в странах с похожими социально-экономиче-

скими условиями принципы учета имеют много общего [42, с. 445]. Так, все страны 

применяют метод двойной записи, хотя и интерпретируют его по-разному. Изуче-

ние особенностей национальных систем финансового учета позволяет снизить уро-

вень искажений в понимании экономической информации, а также расширить воз-

можности дальнейшего совершенствования стандартов учета. 

В настоящее время насчитывается более ста национальных моделей бухгалтер-

ского учета, однако многие экономисты и исследователи, например, Чувикова В.В., 

Телеев Д.С., Стрижак М.С., Полковский А.Л. и другие выделяют четыре группы 

стран, которые принято называть национальными школами бухгалтерского учета, 

а именно англо-американская, европейская (континентальная), латиноамерикан-

ская, исламская [9, с. 77]. 
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Англо-американская, европейская и латиноамериканская модели организации 

бухгалтерского учета настроены на исчисление финансового результата и опреде-

ление прибыли. Сущность исламской модели сводится в основном к контролю за 

сохранностью средств [9, с. 77]. 

Ключевой вклад в развитие англо-американской школы внесли Великобрита-

ния, США и Нидерланды, а ее концепция впоследствии была «экспортирована» в 

бывшие английские колонии и страны близких торговых партнеров США и Вели-

кобритании. В настоящее время кроме стран-основоположников ее используют: 

Австралия, Багамы, Барбадос, Гонконг, Индия, Израиль, Ирландия, Канада, ЮАР 

и другие страны [11, с. 114].  

В англо-американской системе (британо-американо-голландская модель) бух-

галтерский учет рассматривается в большей степени как  как средство обеспечения 

количественной информации финансового характера о хозяйствующих субъектах 

в целях использования этой информации для принятия управленческих решений, 

нежели как система записей, классификации и обобщения финансовых данных пу-

тем регистрации в денежных единицах сделок и событий [26, с.117]. Эта система 

является важнейшим элементом инфраструктуры рыночной экономики, связываю-

щей воедино как частные, так и государственные организации [20]. 

В основе этой модели лежит профессиональная основа, а не государственное 

регулирование, т.е. все концептуальные принципы разрабатываются независи-

мыми профессиональными сообществами в области бухгалтерского учета, которые 

впоследствии законодательно утверждаются. Модель предполагает экономическое 

нормирование на основе профессиональных стандартов, множество отраслевых 

Планов счетов, полную автономию налоговой системы с созданием параллельного 

налогового учета и движение капитала через фондовую систему [34, с. 23].  

 Британо-американская школа характеризуется активным развитием акционер-

ной формы капитала – наличие индивидуальных акционеров и растущее число не-

зависимых акционеров, права и обязанности которых четко разработаны на зако-

нодательной основе [36, с. 35]. Это вынуждает организации представлять 
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объективную информацию о своем положении. Отсюда вытекает основная цель 

пользователей бухгалтерской отчетности – оценка финансовой деятельности пред-

приятия для наиболее выгодного размещения собственных средств.   

Разработкой единых стандартов в странах, использующих англо-американскую 

модель, занимаются профессиональные общественные организации. В Великобри-

тании применяются Стандарты финансовой отчетности FRS и Нормы стандартной 

учетной политики SAAP, разрабатываемые Комитетом по бухгалтерским стандар-

там (ASC).  

В США этим вопросом занимаются такие структуры, как Совет по стандартам 

финансового учета (FASB, Положение о концепции и стандартах финансового 

учета), Комиссия по ценным бумагам и биржевым операциям (SEC, одобрение 

стандартов, предложенных FASB), а также Американская бухгалтерская ассоциа-

ция (AAA, научные исследования в области бухгалтерского учета) [21, с. 274].  

По причине отсутствия единого плана счетов бухгалтерского учета у предпри-

ятий возникает необходимость его самостоятельной разработки. Бухгалтер отве-

чает за выстраивание схемы документооборота и моделирование плана счетов, от-

талкиваясь и основываясь на национальных стандартах учета [29, с. 328]. 

Англоязычные государства во внутреннем делении модели подразделяются на 

английский и американский варианты, сформированные на экономической основе. 

Английский вариант придерживается более консервативной концепции и предпо-

лагает реализацию двойной записи с помощью системы прямых корректировок, 

ориентированных на формирование конечного финансового результата и опреде-

ления влияния на него каждой корректировки. Американский вариант в большей 

степени акцентирован на внутреннем управленческом учете, который должен быть 

основой принятия управленческого решения и формирования действий бухгалтера 

как реакции на поступающий документ [34, с. 25]. 

Родоначальниками континентальной (европейской) модели считаются страны 

континентальной Европы и Япония, а в настоящее время она также нашла приме-

нение в России, Германии, Греции, Дании, Марокко, Испании, Италии, 
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франкоговорящих африканских и других государствах [29, с. 325]. Континенталь-

ная модель предполагает государственное регулирование на основе закона о бух-

галтерском учете, единый национальный План счетов, подчинение учетных правил 

требованиям налоговых органов и движение капитала через банковскую систему 

[34, с. 25].  

К основным чертам этой школы можно отнести высокую степень вмешатель-

ства государства в учетную политику организации. Приоритетными являются во-

просы налогообложения, поэтому в ведении государственных органов находятся 

разработка и внедрение учетных норм, формулирование единых для всех хозяй-

ствующих субъектов принципов формирования финансовой отчетности 

[21, с. 275]. В результате этого бухгалтерский учет в большей степени испытывает 

сильное влияние налогового законодательства, так как процедуры расчета налого-

облагаемой прибыли строго регламентированы, а влияние рынков ценных бумаг на 

систему учета незначительно. Бухгалтерские организации и исследователи в обла-

сти бухгалтерского учета выступают в роли консультантов по практическому при-

менению разработанных государством норм. 

Заметна тесная связь банков и бизнеса, так как финансирование последних про-

исходит не через фондовые рынки, а за счет банковского сектора, который подвер-

жен жесткому регулированию со стороны государственных органов [29, с. 325]. 

Поэтому можно утверждать, что основными пользователями бухгалтерской отчет-

ности являются банки и государство, что обусловлено многовековой традицией 

централизации управления и стремления предпринимателей заручиться и получить 

поддержку государства. 

Страны, отнесенные к континентальной модели, подразделяются по факту пра-

вовых приоритетов в государстве. Среди стран, признающих необходимость точ-

ности отражения учетных действий, наиболее прогрессивной является Германия, 

ученые которой первыми сформулировали статичную модель бухгалтерского ба-

ланса [34, с. 25].  
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Среди государств, признающих примат налогового права, основными являются 

Франция и Италия, где внутренний учет формируется как маржинальная бухгалте-

рия, использующая все особенности и преимущества метода «затраты – выпуск – 

результат». Использование этого метода дает возможность четкого, прозрачного 

учета начисленных налогов, что важно с точки зрения основного учетного приори-

тета, и, одновременно, дает возможность детального формирования внутренних за-

трат, расчета и анализа финансовых результатов [32, с. 25].  

Отдельно выделяют российскую систему учета, а также некоторых стран СНГ. 

Модель сформирована из системы затратного учета, который включал составляю-

щие из континентальной, а также из англо-американской моделей. В целом, рос-

сийской модели присуще регулирование бухгалтерского учета в первую очередь 

законодательными и нормативными актами государства с привлечением объедине-

ний профессиональных бухгалтеров; бухгалтерский учет и налоговый учет функ-

ционируют параллельно, а План счетов бухгалтерского учета является централь-

ным звеном модели; движение капитала происходит посредством банковской си-

стемы [29, с. 326]. 

Общая характеристика расхождений во взглядах представителей континенталь-

ной школы представлена в таблице 1.1 [8, С. 114–118]. 

 

Таблица 1.1 – Характеристики основных представителей континентальной модели  

                        бухгалтерского учета 

Проблемы учета 

Решение проблем различными школами континентальной модели бухгал-

терского учета 

итальянская французская немецкая русская 

Цель учета Контроль лиц, 

участвующих 

в хозяйствен-

ном процессе. 

Эффективность 

использования 

ресурсов пред-

приятия. 

Выработка раци-

ональных учет-

ных процедур. 

Эффективность ис-

пользования ресур-

сов предприятия, вы-

работка рациональ-

ных учетных проце-

дур. 

Предмет учета Права и обяза-

тельства лиц 

Ресурсы Процедуры Ресурсы, процедуры 

Объект учета Документы Ценности Ценности Ценности 

Базовая наука Право Политическая 

экономия 

Математика Политическая эконо-

мия, математика 
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Окончание таблицы 1.1 

Проблемы 

учета 

Решение проблем различными школами континентальной модели бухгал-

терского учета 

итальянская французская немецкая русская 

Содержание 

баланса 

Равенство 

прав и обяза-

тельств 

Равенство по-

ступлений и 

выдач 

Равенство дебе-

товых и кредито-

вых сальдо 

Равенство доходов и 

расходов, дебетовых и 

кредитовых сальдо 

Отношение к 

счетам 

Баланс выте-

кает из счетов 

Баланс выте-

кает из счетов 

Счета вытекают 

из баланса 

Баланс вытекает из 

счетов, счета выте-

кают из баланса 

Оценка ценно-

стей 

Продажные 

цены 

Себестоимость Не принципи-

ально 

Различные подходы 

(продажные цены, се-

бестоимость) 

Счета по со-

держанию 

Только лич-

ные (расче-

тов) 

Только инвен-

тарные и опера-

ционные 

Активно-пассив-

ные 

Различные трактовки 

(инвентарные и опера-

ционные, активно-пас-

сивные и др.) 

Счета по струк-

туре 

Один ряд Один ряд Два ряда Один ряд, два ряда 

Причина двой-

ной записи 

Смена прав и 

обязательств 

Обмен ценно-

стями 

Вытекает из ба-

ланса 

Несколько трактовок 

(обмен ценностями, 

сущность баланса) 

Метод Индукция Индукция Дедукция Индукция и дедукция 

Границы учета Микроучет Микро-и мак-

роучет 

Микро- и макро-

учет 

Микро- и макроучет 

 

Латиноамериканская модель бухгалтерского учета применяется в основном в 

испаноговорящих государствах с невысоким уровнем развития экономики с высо-

кими темпами инфляции, а также которые объединены общностью исторического 

развития и традиций: в Аргентине, Боливии, Бразилии, Перу, Чили и ряде других 

южноамериканских стран [21, с. 274].  

Основная характеристика модели – корректировка показателей отчетности с 

учетом инфляционных процессов, которые оказали наибольшее влияние на форми-

рование бухгалтерского учета. Подобные корректировки необходимы для обеспе-

чения достоверности текущей финансовой информации и для запросов государ-

ственных органов, которые применяют эти данные для ведения налоговой поли-

тики и исполнения доходной части бюджета.  

Отличительная черта учета латиноамериканских стран – использование межна-

ционального плана счетов, обеспечивающего прозрачность годовой отчетности и 
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позволяющего сопоставить данные бухгалтерского учета с международными стан-

дартами. В учете должна содержаться информация по каждой категории пассивов 

и активов, аренде и страховании, судебных процессах и налогах и т.д. [36, с. 36].  

Исламская модель входит в практику новой организации экономического со-

трудничества исламских государств и развивалась под сильным влиянием мусуль-

манской религии. Главным сводом правил и предписаний, придерживаться кото-

рых должен каждый правоверный мусульманин, является шариат, основанный на 

Коране и Сунне. 

С экономической точки зрения, главным элементом данной модели является за-

прет на спекулятивный доход и на ряд других видов деятельности. Например, тра-

диционное страхование содержит такие элементы, как мейсир (азарт) и гарар (не-

определенность), которые неприемлемы с точки зрения шариата.  

Ограничивается и риба – ростовщичество, то есть займы под процент. Упро-

щенно говоря, нельзя за деньги покупать деньги, привлечение средств должно осу-

ществляться на основе разделения как прибыли, так и рисков. Поэтому чаще всего 

исламские кредиты становятся совместным предприятием банка и заемщика, в 

классической финансовой трактовке напоминая прямые инвестиции. 

Хотя ислам накладывает на бизнес ряд ограничений, он одновременно пропове-

дует экономическую активность: невнимательность к экономике может нанести 

вред самому исламу, поскольку будет ослаблена его финансовая база. Применение 

исламской модели позволяет не только предоставлять достоверную информацию в 

формате различных финансовых показателей, но и сигнализировать заинтересован-

ным сторонам о том, что предприятие ведет свою хозяйственную деятельность и 

выполняет свои социально-экономические задачи в соответствии с исламским ша-

риатом. При формировании информации исламский бухгалтерский учет должен 

обеспечивать решение таких задач, как точное калькулирование Закята (обязатель-

ный годовой налог в пользу бедных), справедливое распределение полученных до-

ходов, создание и развитие только дозволенных исламом видов деятельности с 
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гарантией, что функционирование исламских компаний способствует социально-

экономическому развитию общества [36, с.37]. 

Несмотря на нахождение на ранней стадии развития исламского бухгалтерского 

учета, уже существует ряд организаций, занимающихся регулированием деятель-

ности в развитии экономических отношений согласно нормам ислама. К ним отно-

сятся: Организация по бухучету и аудиту исламских финансовых институтов 

(ISRA), Исламский банк развития (IDB), Организация по бухгалтерскому учету и 

другие.  Основными странами распространения, являются страны арабского мира. 

Первыми появившимися и на сегодняшний день наиболее распространёнными ин-

ститутами исламской экономики в мировой практике являются исламские 

банки [21]. 

Проведя сопоставление национальных моделей бухгалтерского учета, можно 

выделить следующие отличительные черты каждой модели, представленные в таб-

лице 1.2. 

 

Таблица 1.2 – Сравнение национальных моделей бухгалтерского учета 

Модель БУ Основная цель Отличительные черты Кто разрабатывает 

Англо-аме-

риканская 

Исчисление финансового 

результата и определение 

прибыли 

Ориентация на интересы ин-

весторов, кредиторов и акци-

онеров 

Профессиональное 

сообщество 

Континен-

тальная 

Исчисление финансового 

результата и определение 

прибыли 

Высокий уровень влияния 

государства и налогового за-

конодательства на учетную 

политику компании 

Государственное ре-

гулирование на ос-

нове закона о бухгал-

терском учете 

Латиноаме-

риканская 

Исчисление финансового 

результата и определение 

прибыли 

Ориентация на запросы госу-

дарственных органов для ве-

дения фискальной политики 

Государство 

Исламская Контроль за сохранно-

стью средств и соблюде-

нию религиозных норм 

Доминирует религиозный 

фактор, предполагает запрет 

на спекулятивный доход и 

ряд видов деятельности 

Государство в соот-

ветствии с религиоз-

ными нормами 

 

Таким образом, рассматривая особенности и проблемы в становлении и разви-

тии учета в тех или иных странах, можно выделить несколько существующих трен-

дов. Во-первых, наблюдается тенденция развития новых моделей (например, отно-

сительно молодая исламская), формирование которых происходит за счет 
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соединения основ классических моделей и национальных особенностей. Во-вто-

рых, отличительной чертой последних десятилетий является активное развитие 

международных хозяйственных и финансовых связей, рост международной тор-

говли и трансграничных потоков капитала, которые создают необходимость при-

менения интернациональных моделей бухгалтерского учета. Такие модели позво-

ляют обеспечить сопоставимость данных финансовой отчетности предприятий раз-

личных стран, удовлетворить возрастающие информационные запросы инвесто-

ров, правительства, организаций, оказывающих финансовую помощь, коммерче-

ских структур и бизнеса в целом. 

 

1.2 Международные системы финансовой отчетности 

 

Процесс гармонизации учетных принципов и стандартов начался как следствие 

изучения проблемы унификации бухгалтерского учета в международном контек-

сте. Еще в начале XX века принципы составления финансовой отчетности в разных 

странах имели мало общего. Данные финансовых отчетов оказывались несопоста-

вимы, а проведение финансового анализа не представлялось возможным. Благо-

даря стремлению различных экономических субъектов принимать правильные, 

обоснованные экономические решения, т.е. иметь достоверные данные о финансо-

вой отчетности, которые можно сопоставлять на уровне собственников (частых 

лиц, корпораций, государств), но также в разрезе отраслей экономики и различных 

стран появились международные стандарты учета. преимущества заключаются в 

том, что они направлены на обеспечение прозрачности финансовых данных и от-

ражение реальной экономической ситуации [27, с. 136]. 

В настоящее время компании сталкиваются с различными ситуациями, в кото-

рых требуется переход на международную отчетность. В первую очередь, приме-

нение единых стандартов требуется контрагентам и партнерам для лучшего и еди-

нообразного понимания финансового положения компании, для привлечения инве-

стиций в компанию. Многие инвесторы необходимым условиям предоставления 
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средств считают наличие отчетности по одной из систем, так как это дает уверен-

ность в прозрачности и надежности показателей компании [45]. 

Второй вариант, при котором может понадобится составление такой отчетности 

– если у компании среди акционеров есть иностранцы, так как нужно отчитываться 

перед акционерами о финансовом состоянии компании согласно международным 

стандартам. 

Наконец, без составления отчетности по одной из систем не может обойтись 

группа компаний. Под такой группой подразумевают несколько предприятий, ко-

торые являются самостоятельными хозяйствующими субъектами, но образуют но-

вую экономическую сущность [24, с. 84]. Независимо от того, с какой целью она 

была образована – расширение рынков сбыта, ведение своей деятельности в стра-

нах с разными национальными системами учета или наиболее эффективное исполь-

зование ресурсов, группа должна составлять консолидированную отчетность, то 

есть единую финансовую отчетность, в которой сведена информация о результатах 

деятельности каждого отдельного предприятия. 

Как правило, в таких случаях рассматривается одна из двух систем – Междуна-

родные стандарты финансовой отчетности (МСФО/IFRS) или Общепринятые 

принципы бухгалтерского учета (GAAP) [6, с. 2]. МСФО были разработаны с целью 

унификации подготовки финансовой отчетности международными компаниями и 

ее принятия регулирующими органами разных стран и другими пользователями. 

Что касается национальных учетных стандартов США (US GAAP), то их распро-

странение в мире обусловлено развитостью фондового рынка США и объемом аме-

риканских инвестиций в другие страны [5, с. 3].  

Международные стандарты финансовой отчетности отличаются своей гибко-

стью в сравнении с четкими и требующими однозначной трактовки GAAP. Для 

того чтобы понять, какие стандарты финансовой отчетности выбрать для примене-

ния – международные или американские, необходимо определиться с целями со-

ставления отчетности, а также разобраться в отличиях между этими системами 

[22, с. 154]. 
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Аббревиатура GAAP – это сокращенное название Generally accepted accounting 

principles, которое переводится как «общепринятые принципы бухгалтерского 

учета». На сегодняшний день система GAAP наиболее широко распространена и 

применяется в США. В этой стране система называется US GAAP, в России это 

будет RUS GAAP и так далее [55]. 

Появление GAAP связано c проведением Первого всемирного конгресса бух-

галтеров в США 1904 году. После этого, в начале 30-х гг. в стране занялись разра-

боткой системы национальных стандартов ведения бухгалтерского учета и подго-

товки отчетности, которые стали применяться наиболее крупными предприятиями 

на добровольной основе [16, с. 184]. 

С учетом традиционного использования термина GAAP применительно в ос-

новном к американской экономике под GAAP-отчетностью также принято подра-

зумевать бухгалтерскую отчетность, подготовленную в соответствии с правилами 

именно американской системы [54]. 

Основная характеристика отчетности и общих принципов бухгалтерского учета 

в рамках данной системы – это высокая степень детализации данных. Базовые 

принципы изложены в Положении о концепции финансового учета, содержащем 

цели составления и качественные характеристики элементов финансовой отчетно-

сти, базовые принципы проведения оценки активов и пассивов, а также принципы 

их признания [55]. Основные документы, которые регулируют учет в US GAAP, 

разработаны Комитетом по стандартам финансового учета (FASB). Они делятся на 

пять уровней по степени значимости для ведения учета:  

− положения о концепциях финансового учета (определяют базовые принципы 

самого учетного процесса); 

− положения о стандартах финансового учета (свод правил его ведения); 

− интерпретации, дополняющие базовые стандарты; 

− технические бюллетени (практические примеры или разъяснения по конкрет-

ным вопросам применения бухгалтерских стандартов); 
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− положения рабочей группы по возникающим проблемам (нестандартные си-

туации, которые не расшифровываются остальными документами) [54]. 

Положения GAAP разрабатываются такими организациями, как Комитет по 

стандартам финансового учета (FASB), который подготавливает стандарты веде-

ния учета и интерпретации их применения. Комиссия по ценным бумагам и биржам 

(SRC) осуществляет разработку мнений и интерпретаций по существующим стан-

дартам, а также дополнительных положений по ведению учета. Американский ин-

ститут дипломированных общественных бухгалтеров (AICPA) готовит отраслевые 

положения по учету и аудиту, организует квалификационные программы, а также 

научные исследования тенденций и методов ведения бухгалтерского учета. Нако-

нец, Исполнительный комитет по бухгалтерским стандартам (AcSEC) разрабаты-

вает мнения по положениям, выпускаемым FASB и SEC, а также рекомендаций по 

специфическим проблемам учета [55]. 

Международные стандартны финансовой отчетности (МСФО) были предло-

жены с двумя целями: 

− выработать стандарты высокого качества; 

− добиться большей гармонизации при подготовке и представлении финансо-

вой отчетности [3, с. 21] 

В 1960-е гг. под руководством Центра ООН по транснациональной корпорации 

началась разработка стандартов International Financial Reporting Standards (IFRS). 

По мнению президента США, Дж. Кеннеди, актуальной проблемой современной 

экономики является поиск «универсального языка общения» для предпринимате-

лей всего мира [16, с. 184].  

Первые стандарты с 1973 по 2001 год разрабатывались Комитетом по междуна-

родным стандартам, который позже был преобразован в Совет по международным 

стандартам финансовой отчетности (IASB). 

Основной целью разработки стандартов была гармонизация принципов учета на 

всей территории Европы. В процессе деятельности Совета идея унификации 
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стандартов вовлекала все большее число участников по всему миру, и к настоя-

щему моменту основная часть стран применяет МСФО в том или ином виде [51].  

В настоящее время МСФО стали глобальным языком финансовой отчетности. 

Их широко используют как в развитых, так и в развивающихся странах. По данным 

Фонда МСФО, в 2019 году 144 страны из 166, представленных в исследовании, в 

настоящее время требуют применения стандартов МСФО для всех или большин-

ства котируемых компаний (таблица 1.3). А еще 12 стран разрешают их использо-

вание [51]. 

 

Таблица 1.3 – Использование МСФО в мире [51] 

Регион 

Количе-

ство 

стран в 

регионе, 

ед. 

Страны, которые 

требуют приме-

нения стандар-

тов МСФО для 

всех или боль-

шинства публич-

ных компаний, 

ед. 

Страны, 

которые 

требуют 

примене-

ния 

МСФО, % 

Страны, которые 

допускают или тре-

буют применения 

стандартов МСФО 

для некоторых (но 

не для всех или 

большинства) пуб-

личных компаний, 

ед. 

Страны, кото-

рые не требуют 

и не допускают 

применения 

стандартов 

МСФО для 

публичных 

компаний, ед. 

Европа 44 43 98 1 0 

Африка 38 36 95 1 1 

Ближний 

Восток 
13 13 100 0 0 

Азия и 

Океания 
34 26 74 3 6 

Америка 37 27 73 8 2 

Итого 166 144 – 13 9 

В процен-

тах от об-

щего 

числа, % 

100 87 – 8 5 

 

На рисунке 1.1 приведена статистика, собранная компанией Deloitte (исследо-

вание охватывает 175 стран), относительно доли стран, в которых стандарты 

МСФО обязательны для применения котируемыми компаниями [59]. 
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Рисунок 1.1 – Применение МСФО в 2020 г. 

 

На данный момент перечень нормативных документов МСФО представлен сле-

дующим образом: 

− Международные стандарты бухгалтерского учета (IAS) – принимались 

до 01.07.2003;  

− Международные стандарты финансовой отчетности (IFRS) – принимаются 

c 01.07.2003;  

− Обязательные приложения к стандартам (Appendixes);  

− Интерпретации стандартов, принятые постоянным Комитетом по интерпре-

тации МСФО (International Financial Reporting Committee); 

− Руководство по применению стандартов (Applying IFRS Solutions); 

− Национальные стандарты и отраслевые методики в случае, если они не про-

тиворечат концепции МСФО [51]. 

Краткое сравнительное описание основных отличий в принципах учета, подго-

товке и консолидации финансовой отчетности между МСФО и GAAP приведено в 

таблице 1.4 [55]. 
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Таблица 1.4 – Сравнение МСФО и GAAP 

Критерий сравнения МСФО GAAP 

Функциональная ва-

люта 

Валюта, соответствующая ва-

люте той страны, в которой бу-

дет зарегистрирована компания.  

Валюта, в которой компания несет 

расходы и получает доходы. По 

сравнению с МСФО менее жесткие 

требования при выборе функцио-

нальной валюты (то есть нет при-

вязки к валюте страны). 

Валюта отчетности Если валюта отчетности отличается от функциональной валюты, то ак-

тивы и обязательства пересчитываются по обменному курсу на дату со-

ставления бухгалтерского баланса. Статьи отчета о прибылях и убыт-

ках пересчитываются по обменному курсу на дату операции или по 

средним курсам, если нет существенных колебаний курса. 

Сопоставление ин-

формации 

Необходимо представлять ба-

ланс, отчет о прибылях и убыт-

ках, отчет о движении денежных 

средств за два предшествующих 

года. 

Для организаций, котирующихся на 

бирже, все компоненты отчетности 

представляются за три предшеству-

ющих года, баланс – за два года. 

Баланс Активы и обязательства отража-

ются либо по убывающей лик-

видности, либо по убывающей 

срочности, разбивка статей для 

обеспечения более достоверной 

информации. 

Статьи баланса должны быть пред-

ставлены по степени убывания лик-

видности. Публичные компании 

обязаны соблюдать указания Комис-

сии по ценным бумагам и биржам по 

раскрытию информации. 

Отчет о прибылях и 

убытках 

Два подхода классификации 

расходов: по их сущности или 

по функциям. 

Представляется в одноступенчатом 

(разделение на доходы и расходы) 

или многоступенчатом формате 

(операционный и неоперационный 

финансовый результат). 

Отчет о движении 

денежных средств 

Форма представления отчета ре-

гламентирована, составляется 

прямым или косвенным мето-

дом. В состав денежных средств 

включаются овердрафты и де-

нежные эквиваленты со сроком 

погашения до трех месяцев 

Форма отчета, как в МСФО, состав-

ляется прямым или косвенным мето-

дом. Овердрафты, в отличие от крат-

косрочных эквивалентов, не вклю-

чаются в состав денежных средств 

Отчет об изменениях 

капитала 

В отчет должна быть включена 

детализированная информа-

ция о: 

– собственном капитале на 

начало года; 

– инвестициях владельцев; 

– чистой прибыль; 

– доходов/расходов, относимых 

на собственный капитал; 

– изъятиях владельцев. 

Отсутствует потребность в детали-

зации: данные в отчете отражаются 

суммарно. 
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Окончание таблицы 1.4 

Критерий сравнения МСФО GAAP 

Изменения в учет-

ной политике 

Отражаются ретроспективно, то 

есть в текущем и всех предше-

ствующих периодах. При этом 

изменения предыдущих перио-

дов отражаются как изменения 

входящего сальдо при-

были/убытка прошлых лет. 

Изменения отражаются в финансо-

вых результатах текущего периода, 

в котором эти изменения произо-

шли. Изменения в прошлых перио-

дах требуется отражать лишь в неко-

торых случаях.  

Формы финансовой 

отчетности для раз-

личных типов пред-

приятий 

Общие принципы составления 

для всех предприятий. 

Существует специфика представле-

ния отчетности по типу предприя-

тия. 

Историческая стои-

мость 

При оценке активов использу-

ется историческая стоимость, 

возможна переоценка. 

Переоценка не допускается, за ис-

ключением некоторых ценных бу-

маг и деривативов, которые оцени-

ваются по справедливой стоимости 

Финансовые активы Учет в зависимости от класси-

фикации инвестиций. Займы, де-

биторская задолженность учи-

тываются по амортизируемой 

стоимости, остальное – по спра-

ведливой стоимости. 

Все финансовые активы учитыва-

ются по справедливой стоимости 

Определение дочер-

него предприятия 

Предприятие, над которым воз-

можен контроль, то есть управ-

ление финансовой и хозяйствен-

ной деятельностью компании 

для извлечения выгоды от ре-

зультатов деятельности. 

Предприятие, над которым возмо-

жен контроль, то есть владение 

большинством голосующих акций 

или по договору.  

Неконсолидируемые 

дочерние предприя-

тия 

Предприятия: 

– приобретенные для перепро-

дажи в течение одного года с мо-

мента покупки. В этом случае 

такое предприятие отражается в 

отчетности как актив на про-

дажу или финансовый актив, 

предназначенный для продажи; 

– имеющие различия в видах де-

ятельности. 

Предприятия, где контроль не осу-

ществляется акционером, имеющим 

большинство голосов.  

Учетная политика 

материнской и до-

черней компаний 

Учетная политика двух компа-

ний может не совпадать и при 

отражении стоимости инвести-

ций и финансового результата 

зависимой компании в отчетно-

сти материнской компании 

должна корректироваться с уче-

том используемой ею учетной 

политики. 

Учетная политика двух компаний 

может не совпадать, но корректи-

ровки при отражении инвестиций в 

отчетности материнской компании 

не производятся. 
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Таким образом, при выборе той или иной системы ведения учета и подготовки 

финансовой отчетности предприятиям нужно ориентироваться на их специализа-

цию, отрасль экономики и традиционно сложившиеся национальные особенности 

в сфере учета и отчетности. Выбор между применением систем GAAP или МСФО, 

кроме того, зависит от целей деятельности, географических рынков сбыта и от того, 

какие стандарты применяют важные контрагенты и конкуренты [16, с. 185]. 

Несмотря на то, что история МСФО начиналась с сотрудничества между стра-

нами Британского содружества и США, американская система бухгалтерского 

учета оставалась достаточно устойчивой и не подразумевала достаточной конвер-

генции с МСФО. К концу 90–х осознание недостатков обоих систем привело к по-

ниманию создания планов по гармонизации систем.  

В 2006 году американский и международный разработчики стандартов подпи-

сали Меморандум о взаимопонимании, где декларировали идею создания единых 

стандартов, которая обеспечила бы качество, последовательность, прозрачность и 

сопоставимость финансовой информации для инвесторов на мировых рынках ка-

питала. Результатом стала программа конвергенции ряда важнейших для пользова-

телей стандартов, посвященных консолидации, справедливой стоимости, учету вы-

ручки, финансовых инструментов, договоров страхования и аренды [7, с. 16]. В 

процессе этой деятельности идея унификации стандартов вовлекала все боль-

шее число участников по всему миру, а МСФО приобретает все большее значе-

ние и использование. Многие страны планируют перейти именно на данные меж-

дународные стандарты финансовой отчетности. 

В качестве иллюстративного примера «дублирования» МСФО можно привести 

опыт Республики Казахстан, где в основу построения системы бухгалтерского 

учета положены стандарты, полностью соответствующие международным. Здесь 

также принят единый учетный план счетов, но отличающийся, по сравнению с рос-

сийским, значительной детализацией, отсутствием активно-пассивных счетов, что 

обеспечивает простоту, «прозрачность» и аналитичность предоставляемой финан-

совой информации [25]. 
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В связи с дальнейшем приведением в работе трансформации отчетности, со-

ставленной по правилам КСБУ в МСФО в рамках консолидации, целесообразно 

рассмотреть нормативное регулирование бухгалтерского учета в Казахстане. 

За последние годы в области бухгалтерского учета и отчетности в Республике 

Казахстан произошли значительные изменения в системе бухгалтерского учета и 

отчетности. В первую очередь они были направлены на обеспечение формирования 

информации о финансовом положении и финансовых результатах деятельности хо-

зяйствующих субъектов, полезной заинтересованным пользователям [28, с. 705]. 

Основу реформирования системы учета составили международные стандарты 

финансовой отчетности. Хозяйствующие субъекты используют в бухгалтерском 

учете и отчетности способы оценки активов и обязательств, ориентированные на 

условия рыночной экономики, а их крупнейшие представители готовят консолиди-

рованную финансовую отчетность по международным стандартам бухгалтерского 

учета. 

Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в Республике Ка-

захстан состоит из 4 уровней [42] и приведена в таблице 1.5: 

 

Таблица 1.5 – Система нормативного регулирования бухгалтерского учета 

                         в Республике Казахстан 

Уровень Документы Характеристика уровня 

1.Законодательный Законы, постановления, указы, 

кодексы 

Закон РК «О бухгалтерском учете 

и финансовой отчетности». 

Устанавливает основные принципы 

и общие правила учета, которые 

должны соблюдаться в процессе 

подготовки финансовой отчетности 

и ее использования, требования по 

внутреннему контролю и внешнему 

аудиту 

2. Нормативный Стандарты бухгалтерского учета 

(МФСО, НСФО). 

Систематизированный перечень об-

щепринятых бухгалтерских методов 

по оценке, учету и раскрытию акти-

вов, обязательств, собственного ка-

питала, доходов и расходов в финан-

совой отчетности.  
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Окончание таблицы 1.5 

Уровень Документы Характеристика уровня 

3. Методический Методические рекомендации, ин-

струкции к стандартам бухгалтер-

ского учета. 

Разъясняются важные аспекты ис-

пользования стандартов бухгалтер-

ского учета на конкретных примерах 

хозяйственных операций.  

4. Предприятие Организационно-распорядитель-

ная документация (приказ) пред-

приятия 

Учетная политика, разрабатывается 

и утверждается руководителем 

субъекта самостоятельно на основе 

первых трех уровней и содержит 

правила ведения учета, подготовки и 

представления финансовой отчетно-

сти, обязательные для исполнения 

бухгалтерскими службами. Учетная 

политика должна формироваться 

всеми субъектами независимо от 

форм собственности. 

 

Республика Казахстан – одна из первых стран на постсоветском пространстве, 

начавшая проведение качественных экономических реформ и интеграцию в миро-

вую экономику. Наличие понятной и качественной финансовой информации у ка-

захстанских предприятий, вызывающей доверие у иностранных инвесторов и парт-

неров, является составляющим элементом развития конкурентоспособной эконо-

мики и немаловажным фактором привлечения инвестиций и технологий. [13, с.16]. 

Переход на МСФО обеспечил отчетность предприятий такими важными харак-

теристиками, как понятность, сравнимость, прозрачность и надежность, что, в свою 

очередь, увеличило приток инвестиций в страну (см. рисунок 1.2) [58]. Это связано 

с тем, что благодаря доступности инвесторам большего объема информации об 

объекте возможных вложений, риски инвестирования оказываются снижены.  

На рисунке 1.3 приведен приток инвестиций по видам экономической деятель-

ности. 

Таким образом, становится понятно, что выбранная система отчетности как 

прямо, так и косвенно влияет на развитие предприятий и экономики в целом. Со 

стороны предприятий выбор учетной системы влияет непосредственно на финан-

совый результат, так как он является ключевым показателем бухгалтерской отчет-

ности, ведь он позволяет оценивать эффективность деятельности предприятия, 
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обосновывать управленческие решения, прогнозировать результаты деятельности 

компании, применять решения о распределении дивидендов.  

 

 

Рисунок 1.2 – Валовый приток прямых иностранных инвестиций в Казахстан 

 

 

Рисунок 1.3 – Распределение прямых иностранных инвестиций в Казахстан 

                 по видам экономической деятельности, млрд. долл. США 
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В рамках трансформации отчетности из системы национальных стандартов в 

международную проводят различные корректировки, составляя трансформацион-

ные проводки. Они, в свою очередь, непосредственно влияют на изменение вели-

чин в отчетности. По этой причине на предприятиях необходимо тщательно под-

ходить к постановке процесса трансформации пакета отчетности независимо от 

причины необходимости в ней. 

 

1.3 Трансформация финансовой отчетности предприятий из КСБУ в МСФО 

 

МСФО регулируют составление финансовой отчетности, но не требуют ведения 

учета «в соответствии с МСФО». В связи с этим предприятия могут вести учет по 

национальным стандартам, внося поправки (корректировки) на каждую отчетную 

дату, вносить поправки (корректировки) для трансформации отчетности в соответ-

ствии с требованиями МСФО.  

В экономической литературе также выделяются различные трактовки понятия 

«трансформация». Согласно определениям, данными Т.И. Пашигоревой и В.И. Пи-

липенко, под трансформацией понимают «перегруппировку учетной информации 

в иные бухгалтерские стандарты» [12, с. 40–41].   

М.А. Вахрушина и Л.А. Мельникова трактуют определение трансформации как 

«перегруппировку учетной информации, а также как составление отчетности по 

определенным стандартам путем корректировки имеющейся отчетности [12, с. 40–

41].   

Б.А. Садуакасова определяет трансформацию финансовой отчетности как «пе-

риодический подход, при котором информацию, сформированную по националь-

ной системе бухгалтерского учета, анализируют, а затем вносят в нее изменения 

для приведения в соответствие с принципами МСФО» [23, с.37].  

Таким образом, трансформация отчетности представляет собой перевод (преоб-

разование) отчетности, составленной по одним правилам, стандартам или иным 

предписаниям, в отчетность, соответствующую другим стандартам. Возможны 
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разные виды трансформации [17, с. 15]. Так, можно говорить о трансформации бух-

галтерской отчетности в налоговую, о формировании управленческой отчетности 

путем преобразования бухгалтерской отчетности; консолидация – это тоже своего 

рода трансформация (преобразование множества индивидуальных отчетностей в 

одну консолидированную отчетность) [31, с.55]. 

Компании, в зависимости от необходимости, формируют свою отчетность в раз-

ных системах. По этой причине организация может иметь несколько пакетов фи-

нансовой отчетности за один и тот же период: один – по КСБУ, другой – по МСФО, 

третий – по GAAP и так далее [35, с. 174]. Следует помнить, что количество ком-

плектов отчетности ограничено лишь количеством национальных и международ-

ных учетных стандартов, причем в каждой финансовой отчетности будет свой фи-

нансовый результат (где-то прибыль, где-то, возможно, убыток), свои показатели 

статей активов, обязательств и капитала в балансе [32, с. 13]. Многовариантность 

финансовой отчетности обусловлена различиями в системах учетных стандартов, 

согласно которым отражаются факты хозяйственной жизни в бухгалтерском учете 

организации и соответственно в отчетности. 

В явном виде Международные стандарты финансовой отчетности не содержат 

каких-либо требований и/или рекомендаций по трансформации отчетности. Только 

в МСФО (IFRS) 1 «Первое применение МСФО» содержит указание о том, что ком-

пания при подготовке начального отчета о финансовом положении по МСФО 

должна [2; 52]:  

− признавать все активы и обязательства, признание которых требуется в 

МСФО; 

− не признавать статьи в качестве активов или обязательств, если МСФО не 

разрешают такое признание; 

− реклассифицировать статьи, признанные компанией согласно предыдущим 

принципам бухгалтерского учета как один вид активов, обязательств или компо-

нентов капитала, но являющиеся другим видом активов, обязательств или компо-

нентов капитала согласно Международным стандартам финансовой отчетности; 
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− применять МСФО при измерении всех признанных активов и обязательств. 

При первой трансформации корректировки возникают в результате событий и 

операций, имевших место до даты перехода на МСФО. Поэтому компания должна 

признавать эти корректировки непосредственно в нераспределенной прибыли (или, 

если это уместно, в другой категории капитала) на дату перехода на МСФО.  

В целом можно говорить о трех способах подготовки финансовой отчетности 

по МСФО: 

− трансформация вне учетной системы (внешняя модель трансформации); 

− трансформация внутри учетной системы (трансляция);  

− параллельное ведение учета (конверсия) [52]. 

Каждый способ подготовки отчетности имеет свои преимущества и недостатки, 

которые приведены в таблице 1.6 [48]. 

 

Таблица 1.6 – Преимущества и недостатки разных способов трансформации 

                        отчетности для предприятий 

Способ подготовки 

отчетности 
Преимущества Недостатки 

Трансляция – обычно меньшие затраты, 

чем при установке парал-

лельного учета; 

– высокий уровень автома-

тизации – особенно акту-

ально при наличии боль-

шого числа мелких пред-

приятий в группе); 

– видна увязка между от-

четностью по МСФО и 

КСБУ. 

– увязка с казахстанскими данными (не-

возможно сформировать отчетность по 

МСФО при незакрытых счетах КСБУ); 

– необходимость корректировки про-

граммы трансформации при изменении 

учета по КСБУ, что приводит к дополни-

тельным затратам для разработчиков; 

– обычно меньшая прозрачность, чем у 

трансформации вне системы; 

– затрудненность проведения анализа дан-

ных. 

Трансформация  

 
– минимум затрат на разра-

ботку (по сравнению с па-

раллельным учетом и 

трансформациями в единой 

системе учета); 

– минимум времени на раз-

работку; 

– прозрачность – понима-

ние всеми сотрудниками, 

работающими в программе. 

– более высокие затраты на обучение со-

трудников (поскольку все должны пони-

мать, как осуществляется трансформация 

отчетности); 

– более высокие требования к квалифика-

ции сотрудников; 

– необходимость иметь закрытые счета 

главной книги и подготовленные формы 

отчетности по РСБУ для проведения 

трансформации. 
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Окончание таблицы 1.6 

Способ подготовки 

отчетности 
Преимущества Недостатки 

Трансформация  

 
–гибкость – возможность 

легко изменить программу 

при изменении операций 

бизнеса или российского 

учета. 

– обеспечение четкой 

увязки данных по КСБУ и 

по МСФО. 

– простота анализа дан-

ных/предотвращения оши-

бок силами сотрудников. 

– необходимость переноса данных КСБУ 

(дополнительное время); 

– как правило, использование электрон-

ных таблиц Excel. 

Параллельный 

учет 
– большая аккуратность 

(внедрение детальной ана-

литики в системе); 

– автоматизация (сокраще-

ние времени на подготовку 

отчетности) – актуально 

при большом количестве 

мелких предприятий в 

группе; 

– обучение сотрудников, 

ограниченное отделом под-

готовки консолидирован-

ной отчетности по МСФО; 

– встроенность проверки 

данных в систему учета. 

– значительная стоимость программного 

обеспечения, затрат на методологию, по-

становку задачи, разработку плана счетов 

и т. д.; 

– зависимость от разработчиков при изме-

нении операций – необходима дополни-

тельная настройка системы (дополнитель-

ная постановка задач) – особенно акту-

ально для нового бизнеса; 

– автоматизация контроля, приводящая к 

тому, что у сотрудников нет понимания 

сути требований, – повышенная возмож-

ность ошибок (неверной интерпретации 

данных). 

 

В целом, степень сложности процедуры трансформации финансовой отчетно-

сти по МСФО, зависит от варианта (уровня) трансформации, глубины анализа дан-

ных предприятия и степень углубления анализа расхождений между фактическими 

механизмами формирования отчетности и новой системой (МСФО) в которую пре-

образуются данные финансовой отчетности [41, с. 23]. 

В узком смысле трансформацию можно рассматривать как формирование 

трансформационной таблицы и осуществление корректировок (корректирующих 

проводок), которые принято делить на две категории [38, с. 15]: 

− связанные с перегруппировкой данных в отчетности (реклассификация пока-

зателей); 
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− связанные с переоценкой определенных статей (в связи с применением иных 

принципов учета). Во вторую категорию можно также отнести списание активов, 

не отвечающих критериям признания по МСФО, и признание статей, не отражае-

мых в КСБУ. 

Корректировочные записи также классифицируют следующим образом (см. 

таблицу 1.7) [23, с. 36]: 

 

Таблица 1.7 – Классификация корректировочных записей при трансформации  

                        финансовой отчетности 

Классификационный признак Виды корректировочных проводок 

Период внесения корректиро-

вочных записей 

Корректировки текущего периода. 

Корректировки прошлых лет. 

Степень влияния на достовер-

ность отчетности (на решения 

пользователей отчетности) 

Существенные корректировки. 

Несущественные корректировки. 

Причина составления Типичные корректировочные проводки (связаны с внесением 

в трансформируемую отчетность корректировок, связанных с 

отличием КСБУ от МСФО). 

Аномальные корректировочные проводки (связаны с внесе-

нием в трансформируемую отчетность корректировок, необ-

ходимых из-за неверного применения национальных стандар-

тов при формировании отчетности в системе КСБУ). 

Влияние на валюту баланса Пермутационные записи (приводят к изменению либо статей 

актива, либо статей пассива) 

Модифицирующие записи (приводят к увеличению или 

уменьшению валюты баланса). 

Влияние на доходы/расходы Воздействующие корректировки. 

Инертные корректировки. 

Возможность составления Обязательные корректировки. 

Добровольные корректировки. 

Влияние на прибыль Позитивные записи. 

Негативные записи. 

 

Таким образом, формат и порядок ведения учета по МСФО определяется орга-

низацией самостоятельно и никак не регламентируется стандартами. Они дают бух-

галтеру лишь общее руководство к действию, без конкретных методик с типовыми 

проводками или «плана счетов МСФО». Компания должна самостоятельно разра-

ботать и затем постоянно придерживаться определенной учетной политики для 

подготовки отчетности по МСФО. 



35 

При этом процесс трансформации отчетности, как правило, состоит из следую-

щих этапов [52; 14, с. 404]:  

Подготовительный этап: 

− анализ отчетности и учетной политики по КСБУ с целью получения инфор-

мации о деятельности компании для работы на последующих этапах; 

− составление форм отчетности и учетной политики по МСФО – исходя из по-

нимания деятельности компании и информационных потребностей потенциальных 

пользователей отчетности (например, на этом этапе необходимо решить, будут ли 

основные средства переоцениваться или учитываться по исторической стоимости). 

Учетная политика по МСФО при этом может и не оформляться официально (как 

по КСБУ), а только раскрываться в примечаниях (основные положения). При этом 

все технические аспекты (конкретные процедуры расчета резервов и др.) должны 

быть зафиксированы в рабочих таблицах; 

− подробный анализ данных учета по КСБУ, первичных документов и прочей 

информации, не отраженной в казахстанском учете, но подлежащей отражению по 

правилам МСФО. 

Рабочий этап: 

− составление перечня расхождений между КСБУ и МСФО применительно к 

казахстанской и международной учетной политике конкретной компании. Данный 

этап не является обязательным, так как все корректировки в более или менее ком-

пактном виде будут представлены в трансформационной таблице; 

− формирование трансформационной таблицы и ее заполнение данными из 

КСБУ. Трансформационная таблица представляет собой «смесь» статей баланса 

(отчета о финансовом положении) и отчета о прибылях и убытках (отчета о сово-

купном доходе) по КСБУ и МСФО. Она предназначена для наглядного отражения 

влияния всех корректирующих проводок на статьи казахстанской отчетности и по-

лучения в явном виде данных ОФП и ОСД по МСФО за текущий отчетный период; 

− расчет корректировок и перенос их в трансформационную таблицу – самый 

трудоемкий и сложный с точки зрения методологии этап. Требует привлечения 
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наиболее квалифицированных специалистов, опыт которых во многом и будет ре-

шающим фактором, поскольку при отсутствии полного перечня возможных рас-

хождений между КСБУ и МСФО именно знания и навыки конкретного сотрудника 

позволят сформировать полный перечень и реализовать все необходимые поправки 

(особенно с учетом отраслевой специфики и особенностей конкретной компании). 

Заключительный этап: 

− подготовка отчета об изменениях капитала, отчета о движении денежных 

средств и примечаний; 

− составление печатных форм отчетности — перенос данных в текстовый фор-

мат, добавление сравнительных числовых данных из трансформации за прошлый 

период и др. 

Кратко процесс подготовки отчетности по МСФО методом трансформации от-

четности представлен на рисунке 1.4 [37, с. 23]: 

 

Рисунок 1.4 – Алгоритм подготовки пакета отчетности по МСФО способом 

                              трансформации отчетности 

Факты  

хозяйственной 

жизни  

организации 

Бухгалтерские 

записи по 

КСБУ 

Формирование 

сведений в си-

стеме бухгалтер-

ских счетов КСБУ 

Пакет  

отчетности  

по КСБУ 

Различие требований КСБУ и МСФО 

Профессиональное суждение 

Корректирующие проводки: 

− реклассификация объектов учета в разрезе статей баланса; 

− оценка активов в соответствии с требованиями МСФО; 

− проводки прошлых отчетных периодов; 

− формирование отчета о прибылях и убытках с учетом требований МСФО; 

− прочие корректировки. 

Пакет отчетности по МСФО 
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На рисунке 1.5 приведена схема подготовки отчетности по МСФО на основе 

ведения параллельного учета по МСФО и КСБУ [37, с. 27]: 

 

 

Рисунок 1.5 – Алгоритм подготовки пакета отчетности по МСФО  

                                       на основе параллельного учета 

 

Таким образом, выбор одного из представленных вариантов подготовки пакета 

отчетности по МСФО зависит от множества факторов, в числе которых можно от-

метить: 

− цели и задачи, которые ставят перед собой компании; 

− характер деятельности и размеры предприятия; 

− обеспеченность ресурсами, в том числе кадровыми [37, с. 28].  

Важным элементом трансформации отчетности является трансформационная 

таблица. Возможный шаблон представлен в приложении И. 

Также, в случае если функциональная валюта учета не совпадает с валютой 

представления МСФО, то проводится дополнительный этап трансформации «Пе-

ресчет в валюту представления» МСФО (IAS) 21. 

Трансформационная таблица заполняется и по строкам, и столбцам: по строкам 

показываются наименования статей баланса и отчета о прибылях и убытках по 

МСФО, а по столбцам – остатки по российским данным. Затем заносятся все инди-

видуальные корректировки по МСФО и в результате – выводимые на их основе 

остатки отчетности по МСФО [48]. 
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Необходимо отметить, что подготовку к трансформации отчетности необхо-

димо начинать заранее, поскольку даже при правильном планировании процесса, 

привлечении достаточного количества квалифицированного персонала и т.д. могут 

возникнуть определенные организационные сложности, связанные с выполнением 

работы в установленный срок, а также с адекватностью получаемой информации. 

В частности, персонал (или единственный сотрудник), ответственный за трансфор-

мацию отчетности, не всегда обладает достаточными административными полно-

мочиями по сбору необходимой информации.  

Многие бухгалтерские оценки, используемые при составлении отчетности по 

МСФО, должны быть получены и от других подразделений компании, связанных с 

планированием, производственной деятельностью, циклом продажи продукции и 

др. Чтобы избежать потенциальных проблем с получением необходимой информа-

ции, желательно заранее обсудить с руководством такие моменты. В идеале руко-

водитель компании должен подписать приказ об организации работы по сбору ана-

литических данных с указанием конкретных ответственных лиц и сроков представ-

ления информации. 

Поскольку процесс трансформации законодательно не регламентирован, то его 

организация остается на усмотрение руководства компании. То же касается и тех-

нической части процесса – степень детализации и комментариев по трансформаци-

онным проводкам остается на усмотрение специалиста, отвечающего за выполне-

ние расчетов. Главный критерий – понятность всех операций как для последую-

щего аудита, так и «для себя» при трансформации следующего отчетного периода. 

 

Вывод по разделу один 

 

В первом разделе работы изучены основные национальные школы бухгалтер-

ского учета с присущими ими характеристиками, а также проведено их сравнение. 

Так, в теории бухгалтерского учета выделяют различные факторы, влияющие на 

формирование обособленных школ учета. К ним относят социально-
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экономические условия и правовое регулирование бухгалтерского учета в стране, 

запросы инвесторов и кредиторов и национальные особенности. В тех странах, где 

совпадали вектора развития учета как науки, со временем сформировались похо-

жие системы бухгалтерского учета. 

Многие экономисты, например, Чувикова В.В., Телеев Д.С. и Полковский А.Л. 

сходятся во мнении, что существует четыре группы стран с общностью принципов 

учета. Такие группы принято называть национальными школами бухгалтерского 

учета, а сами модели называются следующим образом: англо-американская, евро-

пейская, латиноамериканская и исламская. Каждая школа была рассмотрена с по-

зиции основной цели ее учета, отличительных черты и организаций или государ-

ственных структур, которые принимают участие в разработке регулирования от-

расли.  

Англо-американская модель в большей степени ориентируется на интересы вла-

дельцев капитала, в то время как на континентальную модель и латиноамерикан-

скую влияние оказывает государство в целях проведения своей фискальной поли-

тики. В целом все три модели декларируют своей целью исчисление финансового 

результата и определение прибыли. Исламская же система подчиняется религиоз-

ной сфере жизни общества и направлена на контроль за сохранностью средств и 

соблюдению религиозных норм. 

Развитие национальных моделей учета совместно с выходом местных экономик 

на международный уровень привело к появлению новой модели – интернациональ-

ной, которая позволяет обеспечить сопоставимость данных финансовой отчетности 

предприятий различных стран и удовлетворить возрастающие информационные за-

просы внешних пользователей отчетности.  

В рамках международных систем финансовой отчетности были рассмотрены 

различия МСФО и GAAP – двух доминирующих форматов составления отчетно-

сти. Несмотря на существующий процесс гармонизации, то есть сближения стан-

дартов этих двух систем, они все еще имеют много различий по таким вопросам, 

как изменения в учетной политике, формы отчетности, функциональные и 
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отчетные валюты и многие другие. Для этого в работе была составлена сравнитель-

ная характеристика каждой системы. 

Компании прибегают к составлению документации по этим стандартам для луч-

шего и единообразного понимания финансового положения компании, для привле-

чения инвестиций в компанию или консолидации. Выбор системы зависит от того, 

какие цели преследует компания, в какой отрасли она ведет свою деятельность, од-

нако с каждым годом возрастает значение МСФО.  

В частности, это проявляется в «дублировании» некоторыми странами между-

народных стандартов в качестве основы для национальных. Таким примером явля-

ется Республика Казахстан, где в основу построения системы бухгалтерского учета 

положены стандарты, полностью соответствующие международным. Наличие по-

нятных и достоверных финансовых данных у казахстанских предприятий вызывает 

доверие у иностранных инвесторов и партнеров, что привлекает новые инвестиции 

и технологии. 

В рамках выхода на международную арену предприятиям необходимо провести 

процесс трансформации отчетности из национальных стандартов в международ-

ные. Для этого необходимо выбрать способ трансформации (трансляция, трансфор-

мация, параллельный учет), а также составить четко регламентированный порядок 

проведения самого процесса трансформации.  

Таким образом, в разделе изучены национальные школы бухгалтерского учета 

и международные системы финансовой отчетности, а также порядок проведения 

трансформации отчетности. 
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 2 АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ТОО «ХХХ» И ОЦЕНКА  

ЕГО ФИНАНСОВОГО РЕЗУЛЬТАТА В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ФОРМАТА  

СОСТАВЛЕНИЯ ОТЧЕТНОСТИ  

 

2.1 Характеристика предприятия ТОО «ХХХ» 

 

Товарищество с ограниченной ответственностью «XXX» (ТОО «ХХХ») – казах-

станская горнодобывающая компания. Входит в структуру предприятий 

АО «УУУ». В течение последних лет отчетность группы аудирует компания 

ООО «Эрнст энд Янг». Производственные объекты расположены в *** области 

Республики Казахстан. «ХХХ» является одним из крупнейших работодателей и 

налогоплательщиков *** области и неоднократно входила в список «100 крупней-

ших компаний Казахстана» по версии рейтингового агентства «Эксперт» [50]. 

ТОО «ХХХ» специализируется на добыче и переработке медных и медно-цин-

ковых руд, производит медный и цинковый концентрат с содержанием меди и дра-

гоценных металлов (серебро). В состав предприятия входят горно-обогатительный 

комбинат, состоящий из двух обогатительных фабрик общей мощностью перера-

ботки 5 млн тонн руды в год, и три карьера. Также несколько карьеров находятся 

в разработке.  

Компания была создана в 2004 году. В 2005 году была начата добыча медной и 

медно-цинковой руды в *** месторождении. В 2006 и 2010 году были введены 

в эксплуатацию две обогатительные фабрики, мощность переработки которых со-

ставляет по 2,5 миллиона тонн руды в год. В 2011 году был запущен новый рудник 

на медно-цинковом месторождении. В этом же году АО «УУУ» впервые входит 

в ТОП-50 крупнейших непубличных компаний по версии Forbes [56], в 2019 году 

находится в ТОП-100 того же рейтинга [57]. Третий рудник был введен в 2019 году. 

В настоящий момент на очереди разработка еще двух богатых цветными металлами 

месторождения.  
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В связи с тем, что предприятие является частной компанией, направление раз-

вития определяется для всей группы компаний. Управляющей компанией является 

АО «УУУ», она консолидирует горнодобывающие и металлургические предприя-

тия в России и Казахстане и создает вертикально интегрированную структуру 

с штаб-квартирой в России. «УУУ» принимает ключевые решения относительно 

поставок и реализации, а руководство завода отвечает за эффективность производ-

ства. 

В состав холдинга входят более 30 предприятий, в том числе горнодобываю-

щие, гидрометаллургический комбинат, металлургические заводы и торговая ком-

пания. Они осуществляют полный цикл производства – от добычи и обогащения 

руды до выпуска и реализации готовой продукции. 

Основная цель Группы компаний на текущий момент – стать новым лидером 

отрасли, а также войти в число наиболее успешных и высокотехнологичных про-

изводителей меди в мире. Ее стратегия заключается в сочетании современных тех-

нологий и ответственного отношения к окружающей среде, направленное на вы-

пуск качественной медной продукции, отличающейся конкурентоспособностью 

на мировом рынке. 

ТОО «ХХХ» играет важную роль в укреплении сотрудничества между Россией 

и Казахстаном. Компания является стратегическим партнером регионов присут-

ствия, активно инвестируя средства в развитие социальной инфраструктуры. 

Штат предприятия насчитывает приблизительно 1 600 сотрудников. Кроме 

того, с целью оказания услуг по ремонту и содержанию оборудования привлечены 

подрядные организации со штатной численностью около 600 человек. На предпри-

ятии организована вахтовая работа с привлечением специалистов из регионов. 

Основными покупателями медного концентрата являются компании Группы, 

по этой причине нет сильного влияния со стороны конкурентов.  

Структура продаж ТОО «ХХХ» представлена на рисунке 2.1. 

Основными производственными материалами являются реагенты (известь, мед-

ный купорос, ксантогенат калия и прочие), а также шары размольные. У компании 
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сложились стабильные отношения с поставщиками данной продукции, основные 

поставщики не меняются уже несколько лет. 

 

Рисунок 2.1 – Структура продаж ТОО ХХХ 

 

Основные контрагенты в 2019 году: 

− компании Группы АО «УУУ» – реализации медного концентрата в Россию 

для собственного производства; 

− компания Группы АО «УУУ» – реализация медного концентрата в Китай;  

− *** завод АО (РФ) – реализации цинкового концентрата; 

− КИТ-2017 ТОО и прочие покупатели из Казахстана – реализация щебня. 

Что касается учета на предприятии, «ХХХ» ведет учет по стандартам Казах-

стана (КСБУ), которые в основных принципах соответствуют МСФО. В Респуб-

лике в основу построения системы бухгалтерского учета положены стандарты, пол-

ностью соответствующие международным. Здесь также принят единый учетный 

план счетов, но отличающийся, по сравнению с российским, значительной детали-

зацией, отсутствием активно-пассивных счетов, что обеспечивает простоту, «про-

зрачность» и аналитичность предоставляемой финансовой информации. 

В настоящий момент ТОО «ХХХ» ведет учет в соответствии с Учетной Поли-

тикой на 2019 год, утвержденной приказом Генерального директора. Некоторые 

разделы, необходимые для выполнения задач ВКР приведены в приложении А. 
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Согласно Закону «О бухгалтерском учете» [1] руководство компании форми-

руют Учетную политику и обеспечивает создание учетной системы и организацию 

бухгалтерского учета, отвечающего требованиям законодательства о бухгалтер-

ском учете и потребностям компании. С этой целью структура компании включает 

бухгалтерию, возглавляемую главным бухгалтером, и непосредственно подчиняю-

щуюся генеральному директору. У главного бухгалтера есть два заместителя: 

по налоговому учету, и по финансовому учету. 

Центральная бухгалтерия несет ответственность за своевременное отражение 

хозяйственных операций и событий Компании в соответствии с принципами бух-

галтерского учета и прочими положениями Учетной политики Компании, утвер-

жденной к применению руководством Компании. 

Распределение обязанностей по участкам ведения бухгалтерского учета закреп-

лено в организационной структуре Компании и должностных обязанностях каж-

дого работника бухгалтерии. 

В 2019 году в составе бухгалтерии выделены следующие должности:  

− главный бухгалтер (1); 

− заместитель главного бухгалтера (1); 

− заместитель главного бухгалтера по налогам (1); 

− старший бухгалтер по себестоимости (1); 

− бухгалтер расчетного стола (2); 

− бухгалтер (6); 

− бухгалтер по основным средствам (1). 

Таким образом, Товарищество с ограниченной ответственностью «XXX» явля-

ется казахстанской горнодобывающей компанией. Являясь дочерней организа-

цией, ТОО «ХХХ» специализируется на добыче и переработке медных и медно-

цинковых руд. В состав предприятия входят горно-обогатительный комбинат, со-

стоящий из двух обогатительных фабрик общей мощностью переработки 

5 млн тонн руды в год, и три карьера. Это активно развивающееся производство, 

которое делает ставку на эффективное освоение месторождений меди в Республике 
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Казахстан. Компания использует наилучшие доступные с точки зрения технологии 

и экологической безопасности решения и активно участвует в социально-экономи-

ческом развитии своего региона. 

Финансовый анализ предприятия принято начинать с построения аналитиче-

ского баланса, ведь данные, которые он содержит, характеризуют состояние иму-

щества и обязательств организации на дату составления отчетности, а также на ко-

нец предыдущего года и на конец года, предшествующего предыдущему [18]. При 

построении аналитического баланса используется исходный Бухгалтерский баланс 

ТОО «ХХХ» (приложения Б, В).  

В связи с тем, что учет предприятия соответствует КСБУ, группировка и наиме-

нования некоторых разделов и статей баланса отличаются от российских. Однако 

методика анализа аналогична принятой в российской практике. Баланс уже сгруп-

пирован таким образом, что отсутствует необходимость проводить какие-либо кор-

ректировки. Аналитический баланс за 2017 – 2019 гг. представлен в приложении К. 

На рисунке 2.2 приведена динамика изменения активов ТОО «ХХХ» за рассмат-

риваемый период. 

За отчетный период наблюдается существенное увеличение как стоимости крат-

косрочных активов (на 11,13 %), так и долгосрочных активов (на 17,10 %). Их доля 

в валюте баланса изменилась несущественно и на конец отчетного года краткосроч-

ные активы были наиболее существенной и наиболее значимой частью активов 

ТОО «ХХХ» (74,25 %). Стоит отметить, что темпы роста как краткосрочных, так и 

долгосрочных активов значительно замедлились. За предыдущий год они соста-

вили 66,69 % и 21,98% соответственно. 

На рисунке 2.3 приведена динамика изменения пассивов ТОО «ХХХ» за рас-

сматриваемый период.  

Что касается собственного капитала, то за 2019 год показатель существенно уве-

личился на 35,11 %. На начало отчетного года доля стоимости собственного капи-

тала в валюте баланса составила 30,27 %, за год существенно увеличилась 

на 6,05 % и составила на конец года 36,32 %. 
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Рисунок 2.2 – Динамика активов ТОО «ХХХ» в 2017 – 2019 гг., тыс. тенге 

 

 

Рисунок 2.3 – Динамика пассивов ТОО «ХХХ» в 2017 – 2019 гг., тыс. тенге 

 

Таким образом, на начало и наконец отчетного года собственный капитал был 

существенной, но не наиболее значимой частью пассивов ТОО «ХХХ», что 
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предварительно характеризует низкую финансовую устойчивость предприятия. 

Однако положительный темп прироста за последние два года является хорошим 

признаком.  

Наиболее значимой и существенной частью пассивов ТОО «ХХХ» является за-

емный капитал. За отчетный год показатель несущественно увеличился на 2,84 %. 

В структуре валюты баланса доля заемного капитала на 31.12.2018 была 

равна 69,73 %. За год она существенно уменьшилась на 6,05 % и составила на ко-

нец года 63,68 %.  

Наиболее значимой частью заемного капитала являются долгосрочные обяза-

тельства. За год показатель существенно уменьшился на 29,41 %. Стоит отметить, 

что предприятие существенно увеличило свои долгосрочные обязательства 

в предыдущем году, когда темп прироста составил 427,88 %. Это может говорить 

о привлечении финансирования, например, долгосрочного кредита. Их доля 

в структуре валюты баланса на 31.12.2018 была равно 56,59 %. За год она суще-

ственно уменьшилась 21,11 % и составила на конец года 35,48 %.  

Краткосрочные обязательства являются хоть и существенной, но менее значи-

мой частью заемного капитала. За год показатель существенно увеличился 

на 141,71 %. Доля краткосрочных обязательств в структуре валюты баланса 

на начало отчетного года составляла 13,14 %. За год она существенно увеличилась 

на 15,06 % и составила на конец года 28,20 %. 

Валюта баланса на начало отчетного года составляла 172 762 831 тыс. тенге. 

За год показатель существенно увеличился на 21 775 613 тыс. тенге или на 12,60 % 

и составил на конец года 194 538 445 тыс. тенге. Несмотря на положительный темп 

роста в отчетном году, в предыдущем году он был выше в 4 раза.  

Также при анализе бухгалтерского баланса необходимо оценить выполнение 

условий «хорошего» баланса на конец отчетного года [18]: 

− валюта баланса в конце отчетного периода должна увеличиться по сравне-

нию с началом: для ТОО «ХХХ» это условие выполняется, так как баланс 

на 31.12.2018 равен 172 762 831 тыс. тенге, а на 31.12.2019 – 194 538 445 тыс. тенге; 
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− темпы прироста краткосрочных активов должны быть выше, чем темпы при-

роста долгосрочных активов. Для ТОО «ХХХ» это условие не выполняется, так как 

темп прироста краткосрочных активов за отчетный год составляет 11,13 %, а дол-

госрочных – 17,10 %; 

− собственный капитал должен превышать заемный капитал и темпы его при-

роста должны быть выше, чем темпы прироста заемного капитала. Это условие не 

выполняется, так как размер заемного капитала превышает размер собственного, 

хотя темпы прироста последнего значительно выше – 35,11 % против 2, 84 %; 

− темпы прироста дебиторской и кредиторской задолженностей должны быть 

примерно одинаковые. Это условие не выполняется, так как темп прироста деби-

торской задолженности равен ТпрДЗ = (97 824 925 / 118 652 302 – 1) × 100 % =  

= –17,55 %, а кредиторской ТпрКЗ = (28 392 979 / 22 649 722 – 1) × 100 %) = 25,36 %;  

− доля собственных оборотных средств (разность между краткосрочными ак-

тивами и краткосрочными обязательствами) в краткосрочных активах должна быть 

не менее 0,1 – для рассматриваемого предприятия это условие выполняется, так как 

отношение собственных оборотных средств к краткосрочным активам составляет 

(144 511 505 – 54 863 813) / 144 511 505 = 0,62; 

− в балансе должна отсутствовать статья «Непокрытый убыток» – 

для ТОО «ХХХ» это условие выполняется, так как имеется нераспределенная при-

быль. 

По итогам оценки выполнения условий «хорошего» баланса на конец отчетного 

года, баланс ТОО «ХХХ» нельзя считать «хорошим», так как из шести признаков 

выполняются только три.  

Таким образом, за трехлетний период валюта баланса демонстрирует тенден-

цию к увеличению, которая происходит за счет роста большинства его статей (крат-

косрочные и долгосрочные активы, собственный капитали краткосрочные обяза-

тельства). При этом негативным моментом являются высокая доля заемного капи-

тала в структуре пассивов компании и более высокие темпы прироста кредитор-

ской задолженности в сравнении с дебиторской. Положительная динамика 
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прироста собственного капитала свидетельствует о повышении финансовой устой-

чивости компании. Однако баланс нельзя считать «хорошим», так как не выполня-

ются все условия.  

Данные для оценки финансового результата за 2018 – 2019 гг. были взяты из От-

четов о финансовых результатах (приложения Г, Д). Горизонтальный анализ ре-

зультатов от обычных видов деятельности исследуемого предприятия приведен в 

приложении Л, а их динамика – на рисунке 2.4. 

 

 

Рисунок 2.4 – Динамика результатов ТОО «ХХХ» от обычных видов  

                                    деятельности, тыс. тенге 

 

Данные рисунка показывают, что выручка несущественно уменьшилась 

на 0,39 %, в то время как себестоимость существенно увеличилась на 13,47 %. 

Также расходы по реализации и административные расходы показали прирост 

(5,50 % и 68,98 % соответственно), что привело к существенному уменьшению 

прибыли от продаж на 11 195 979 тыс. тенге или 23,13 % по сравнению с 
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предыдущим годом. Однако это также связано с существенным снижением цен на 

цинк на мировом рынке (на 13% по сравнению с 2018 годом).  

Горизонтальный анализ результатов от прочих видов деятельности исследуе-

мого предприятия приведен в приложении М, а их динамика – на рисунке 2.5. 

 

 

Рисунок 2.5 – Динамика результатов ТОО «ХХХ» от прочих видов  

                                      деятельности, тыс. тенге 

 

По итогам 2018 и 2019 года сумма доходов от прочих видов деятельности 

меньше суммы расходов, поэтому финансовый результат прочих видов деятельно-

сти представлен убытком. По сравнению с прошлым годом он существенно умень-

шился на 12 308 657 тыс. тенге или 81,92 % и составил –2 715 873 тыс. тенге, 

что является положительным моментом и может свидетельствовать о более эффек-

тивной работе, не связанной с основными видами деятельности. 

Горизонтальный анализ общего финансового результата ТОО «ХХХ» приведен 

в приложении Н, а его динамика – на рисунке 2.6. 
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Рисунок 2.6 – Динамика финансовых результатов ТОО «ХХХ», тыс. тенге 

 

Наблюдается несущественный рост чистой прибыли. За предыдущий год она 

составила 25 911 632 тыс. тенге, прирост составил 67 594 тыс. тенге или 0,26 %. 

В отчетном году чистая прибыль составила 25 979 226 тыс. тенге. Это является по-

ложительной динамикой, так как увеличение чистой прибыли говорит об эффек-

тивной деятельности предприятия.  

Для анализа динамики показателей рентабельности приведем их расчет в таб-

лице 2.1 [18]. 

По сравнению с 2018 г. рентабельность продаж существенно уменьшилась 

на 9,35 %, что составляет 77,18 % от величины за предыдущий год. Величина рен-

табельности продаж показывает, что за 2018 г. в 1 тенге выручки содержалось 

40,99 тиына, а за отчетный год – 31,63 тиына (аналогично копейке в российской 

денежной системе, 1 тенге = 100 тиыны). По данному показателю доходность обыч-

ных видов деятельности существенно снизилась. 
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Таблица 2.1 – Расчет показателей рентабельности ТОО «ХХХ» 

Показатель 

Абс. вел., % Изменение 

за преды-

дущий год 

(2018 г.) 

за отчёт-

ный год 

(2019 г.) 

абс. вел., 

% 

темп  

приро-

ста, % 

1. Показатели рентабельности по доходам – – – – 

1.1. Рентабельность продаж 40,99 31,63 –9,35 –22,82 

1.2. Рентабельность доходов 19,54 18,35 –1,19 –6,08 

2. Показатели рентабельности по расходам – – – – 

2.1. Рентабельность реализованной продук-

ции (по полной себестоимости) 
69,46 46,27 –23,19 –33,38 

2.2. Рентабельность расходов 24,28 22,47 -1,81 -7,44 

3. Показатели рентабельности по ресурсам – – – – 

3.1. Рентабельность совокупных активов 23,36 18,79 –4,58 –19,60 

3.2 Рентабельность собственного капитала 49,55 36,77 –12,78 –25,79 

 

Что касается рентабельности доходов, то по сравнению с предыдущим годом 

она существенно снизилась на 1,19 %. Темп прироста составил –6,07 %. Так, в 2018 

году в 1 тенге общих доходов содержалось 19,54 тиына, а в 2019 – 18,35 тиына. 

Доходность всех видов деятельности снизилась.  

В 2018 г. каждый тенге полной себестоимости «отдавал» 69,46 тиына. В 2019 г. 

показатель рентабельность реализованной продукции существенно уменьшился 

на 23,19 %, что составило 66,62 % от прошлогодней величины, то есть в отчетном 

году каждый тенге «отдавал» 46,27 тиына прибыли от продаж. Доходность обыч-

ных видов деятельности существенно снизилась.   

По сравнению с предыдущим годом рентабельность расходов снизилась 

на 7,44 % и составила на конец года 22,47 %. То есть в отчетном году каждый тенге 

общих расходов «отдавал» 22,47 тиына прибыли до налогообложения. По данному 

показателю доходность обычных видов деятельности существенно снизилась. 

Кроме того, произошло существенное снижение рентабельности совокупных 

активов: в предыдущем году показатель равнялся 23,36 %, а темп прироста соста-

вил -19,60 %, за отчетный год рентабельность равна 18,79 %. Величина данного по-

казателя говорит о том, что в 2018 году с 1 тенге среднегодовой стоимости активов 

получали 23,36 тиына, а в 2019 году – 18,79 тиына. По данному показателю эффек-

тивность использования активов существенно снизилась 
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Что касается рентабельности собственного капитала, то по сравнению с преды-

дущим годом она снизилась на 12,78%, а темп прироста составил –25,79 %. Рента-

бельность собственного капитала показывает, что за предыдущий год на 1 тенге 

среднегодовой стоимости собственного капитала приходилось 49,55 тиына чистой 

прибыли, а в отчетном году – 36,77 %. По данному показателю эффективность ис-

пользования собственного капитала существенно снизилась. 

Таким образом, в 2019 году по показателям рентабельности финансовые резуль-

таты ТОО «ХХХ» снизились, однако они все еще находятся на достаточно высоком 

уровне. Например, в 2018 году по России рентабельность реализованной продук-

ции предприятий, занимающихся добычей металлических руд составляла 57,3 %, 

а рентабельность активов – 16,6 %, что говорит об эффективной деятельности 

ТОО «ХХХ». 

Оценка ликвидность ТОО «ХХХ» заключается в решении вопроса о том, доста-

точно ли у организации оборотных средств в размере, теоретически достаточном 

для погашения краткосрочных обязательств хотя бы и с нарушением сроков пога-

шения. Для этого рассчитываются коэффициенты ликвидности, значения которых 

приведены в таблице 2.2 

 

Таблица 2.2 – Расчет коэффициентов ликвидности ТОО «ХХХ»  

Показатель 

Абс. вел., тыс. тенге 

Изменение 

абс. вел., тыс. 

тенге 

темп прироста, 

% 

31.12.2017 

(начало 

предыду-

щего года) 

31.12.2018 

(конец 

предыду-

щего года) 

31.12.2019 

(конец от-

четного 

года) 

за 

преды-

дущий 

год 

за от-

чёт-

ный 

год 

за 

преды-

дущий 

год 

за от-

чётный 

год 

Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

0,185  0,006  0,713    –0,180    0,707    –96,81 11963,1 

Коэффициент 

быстрой лик-

видности 

0,326  0,984  0,893    0,658    -0,092    201,60 –9,33 

Коэффициент 

текущей лик-

видности 

2,334  9,402    3,455    7,068    –5,947    302,83 –63,25 
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Что касается коэффициенте абсолютной ликвидности, то на конец 2017 года 

его значение входило в интервал рекомендуемых значений (от 0,05 до 0,5), однако 

на конец предыдущего года произошло значительное уменьшение на 96,81 %. 

За отчетный год произошло существенное увеличение показателя до уровня выше 

интервала рекомендуемых значений. Данный показатель говорит о том, что 

на начало отчетного года абсолютно ликвидными активами (денежными сред-

ствами и краткосрочными финансовыми вложениями) может быть немедленно по-

гашено только 0,006 (или 6 %) краткосрочных обязательств, а на конец года 

уже 0,713 (или 71,3 %). 

Коэффициент быстрой ликвидности за анализируемый период всегда был в пре-

делах норматива допустимых значений (от 0,8 до 1,2). Полученные значения озна-

чают, что на начало отчетного года абсолютно и быстро ликвидными активами 

(краткосрочной дебиторской задолженностью) может быть погашено 0,984 

(или 98,4 %) краткосрочных обязательств без нарушения сроков погашения. За 

год положение несколько ухудшилось, и ТОО «ХХХ» способно было погасить 

0,893 (или 89,3 %) обязательств без нарушения сроков, а оставшуюся часть 

(10,7 %), нарушая оговоренные договором сроки.  

Что касается коэффициента текущей ликвидности, то за трехлетний период его 

величина всегда была выше нижней границы рекомендуемых значений (от 1,5). 

Данный факт говорит о том, что исследуемое предприятие способно погасить все 

краткосрочные обязательства без нарушения сроков погашения. 

При анализе ликвидности заметен тот факт, что в 2018 году предприятие значи-

тельно повысило показатели быстрой и текущей ликвидности, а на конец 2019 года 

все показатели находятся либо в районе рекомендуемых значений, либо выше. 

С другой стороны, высокие показатели могут свидетельствовать о нерациональной 

структуре капитала, о слишком высокой доле неработающих активов в виде налич-

ных денег и средств на счетах. 

С целью прогноза платежеспособности ТОО «ХХХ» были рассчитаны показа-

тели, приведенные в таблице 2.3. 
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Таблица 2.3 – Расчет коэффициентов платежеспособности ТОО «ХХХ» 

Показатель 

Абс. вел., доли ед. Изменение 

за предыду-

щий год 

(2018 г.) 

за отчётный 

год 

(2019 г.) 

абс. вел., 

доли ед. 

темп при-

роста, % 

Коэффициент восстановления пла-

тёжеспособности 
6,468    0,241    –6,227    –96,27 

Коэффициент утраты платёжеспо-

собности 
5,584    0,984    –4,600    –82,37 

 

В 2018 году коэффициент восстановления платежеспособности был больше 1, 

что говорит о том, что организация была способна восстановить платежеспособ-

ность в течение ближайших шести месяцев в случае ее утраты, однако за отчетный 

год произошло существенное уменьшение показателя на 96,27  %. Так, на конец 

2019 года не способен восстановить платежеспособность в ближайшие 6 месяцев 

в случае ее утраты. Аналогичная ситуация обстоит с коэффициентом утраты пла-

тежеспособности, поскольку его значение меньше 1, то у исследуемого предприя-

тия существует угроза утраты платежеспособности в ближайшие 3 месяца.  

Следует отменить, что коэффициент восстановления платежеспособности 

нельзя считать достаточно надежным показателем. Он построен на анализе тренда 

коэффициента текущей ликвидности всего по двум точкам (на начало года и на ко-

нец отчетного периода), что делает такой прогноз очень ненадежным. Более надеж-

ный результат дает линейный тренд по данным за 4 и более периода. 

Таким образом, при расчете вышеизложенных показателей удалось выяснить, 

что несмотря на положительную динамику роста всех показателей за 2018 год, 

в 2019 году ситуация несколько ухудшилась. Несмотря на то, что ТОО «ХХХ» спо-

собно погасить все краткосрочные обязательства без нарушения сроков погашения, 

существует риск утраты платежеспособности.  

С целью анализа финансовой устойчивости ТОО «ХХХ» была применена мето-

дика, по которой организации присваивается один из четырех типов финансовой 

устойчивости. Для его определения необходимо оценить, какими источниками по-

крыты расходы по текущей деятельности, включающие запасы товарно-материаль-

ных ценностей и НДС по приобретенным ценностям. Именно с этой целью 
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рассчитывают три показателя, для каждого из которого присваивается 0 (если по-

казатель принимает отрицательное значение) и 1 (если показатель принимает по-

ложительное значение). 

Показатели типа финансовой устойчивости, анализируемые в динамике за 

2017 – 2019 гг., приведены в приложении П. 

В 2017 и 2018 году финансовая устойчивость предприятия была нормальной, 

то есть гарантируется платежеспособность; организация оптимально использует 

собственные и кредитные ресурсы, текущие активы и кредиторскую задолжен-

ность. В 2019 году ТОО «ХХХ» достигло абсолютной финансовой устойчивости. 

Этот тип показывает, что запасы и затраты полностью покрыты собственными обо-

ротными средствами. Однако такой тип устойчивости нельзя рассматривать 

как идеальный, так как организация недостаточно использует внешние источники 

финансирования в своей финансово-хозяйственной деятельности. 

Также для оценки структуры источников финансирования ТОО «ХХХ» рассчи-

тывают следующие показатели (таблица 2.4): 

 

Таблица 2.4 – Расчет коэффициентов финансовой устойчивости ТОО «ХХХ» 

Показатель 

Абс. вел., тыс. тенге 

Изменение 

абс. вел.,  

тыс. тенге 

темп прироста, 

% 

31.12.2017 

(начало 

предыду-

щего года) 

31.12.2018 

(конец 

предыду-

щего года) 

31.12.2019 

(конец от-

четного 

года) 

за 

преды-

дущий 

год 

за от-

чётный 

год 

за 

преды-

дущий 

год 

за от-

чёт-

ный 

год 

Коэффициент 

концентрации 

собственного 

капитала 

0,301    0,303    0,363    0,002  0,060  0,53 19,98 

Коэффициент 

финансовой за-

висимости 

3,321    3,303    2,753    –0,018 –0,550 –0,53 –16,65 

Коэффициент 

финансовой не-

зависимости ка-

питализирован-

ных источников 

0,648    0,348    0,506    -0,299 0,157  –46,19 45,16 
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Окончание таблицы 2.4 

Показатель 

Абс. вел., тыс. тенге 

Изменение 

абс. вел.,  

тыс. тенге 

темп прироста, 

% 

31.12.2017 

(начало 

предыду-

щего года) 

31.12.2018 

(конец 

предыду-

щего года) 

31.12.2019 

(конец от-

четного 

года) 

за 

преды-

дущий 

год 

за от-

чётный 

год 

за 

преды-

дущий 

год 

за от-

чёт-

ный 

год 

Коэффициент 

финансовой 

устойчивости 

0,465 0,869    0,718    0,404  –0,151 86,82 –17,34 

Коэффициент 

финансирования 
0,431 0,434    0,570    0,003  0,136  0,76 31,38 

Уровень финан-

сового левери-

джа 

0,544    1,869    0,977    1,325  -0,893 243,55 –47,75 

 

Коэффициент концентрации собственного капитала за 2017 – 2019 гг. имеют 

тенденцию к увеличению, однако он не достигает рекомендованной границы – 0,5. 

Данный показатель означает, что на начало отчетного года доля собственного ка-

питала ТОО «ХХХ» в валюте баланса составляла 0,303, а на конец года – 0,363. 

Соответственно, по этому коэффициенту предприятие является финансово не-

устойчивым. 

Коэффициент финансовой зависимости за трехлетний период имеет обратный 

тренд – он постепенно снижается, что является положительным моментом. Данный 

коэффициент показывает, что на 31.12.2018 г. валюта баланса была больше, 

чем собственный капитала в 3,303 раз, а на 31.12.2019 г. – в 2,753 раза. В силу того, 

что за три года величина коэффициента финансовой зависимости превышает мак-

симальное пороговое значение, равное 2, ТОО «ХХХ» нельзя назвать финансово 

устойчивым.  

Говоря о коэффициенте финансовой независимости капитализированных ис-

точников, то за исследуемый период он достигает рекомендованных нормативов 

(от 0,6 до 1,0) только в 2017 году и имеет тенденцию к снижению. Данный показа-

тель означает, что на конец 2018 г. доля собственного капитала в капитализирован-

ных (долгосрочных, обеспечивающих капитализацию организации) источников 
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составляла 0,648, а на конец 2019 г. – 0,506. Поэтому по этому коэффициенту ис-

следуемое предприятие является финансово неустойчивым. 

Коэффициент финансовой устойчивости достаточно высок, что говорит о том, 

что ТОО «ХХХ» характеризуется существенной финансовой независимостью и, 

следовательно, с большей вероятностью может погасить свои долги за счет соб-

ственных средств. 

Коэффициент финансирования характеризует структуру всех источников. Реко-

мендуемое значение показателя – больше либо равно 0,7. По этому показателю 

ТОО «ХХХ» имеет 0,570 тенге на 1 тенге заемного капитала в отчетном году. 

Кроме того, коэффициент показал положительную динамику, что говорит о повы-

шении финансовой устойчивости. 

Уровень финансового левериджа уменьшился к концу отчетного года, что гово-

рит о снижении риска, ассоциируемого с ТОО «ХХХ», то есть способность органи-

зации при необходимости получить кредит на приемлемых условиях, значимо не 

отличающихся от существующих на рынке в среднем, выросла. Данный показатель 

характеризует предприятие как устойчивое и означает, что на конец отчетного года 

на 1 тенге собственного капитала приходится 0,977 тенге долгосрочных обяза-

тельств. 

Таким образом, за анализируемый период 2017 – 2019 гг. можно сделать следу-

ющие выводы о финансово-экономическом состоянии ТОО «ХХХ». Валюта ба-

ланса демонстрирует тенденцию к увеличению, которая происходит за счет роста 

большинства его статей. Негативным моментом является тот факт, что собствен-

ный капитал был существенной, но не наиболее значимой частью пассивов ТОО 

«ХХХ», что характеризует низкую финансовую устойчивость предприятия, что 

подтвердилось в процессе анализа коэффициентов финансовой устойчивости. 

Кроме того, негативным моментом являются высокая доля заемного капитала в 

структуре пассивов компании и более высокие темпы прироста кредиторской за-

долженности в сравнении с дебиторской. Однако положительный темп прироста за 

последние два года является хорошим признаком. Положительная динамика 
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прироста собственного капитала свидетельствует о повышении финансовой устой-

чивости компании. 

На протяжении всего рассматриваемого периода ТОО «ХХХ» получал при-

быль, хотя по некоторым показателям рентабельности финансовые результаты сни-

зились, хотя и все еще находятся на достаточно высоком уровне. При анализе лик-

видности заметен тот факт, что в 2018 году предприятие значительно повысило по-

казатели быстрой и текущей ликвидности, а на конец 2019 года все показатели 

находятся либо в районе рекомендуемых значений, либо выше. Однако высокие 

показатели могут свидетельствовать о нерациональной структуре капитала, 

о слишком высокой доле неработающих активов в виде наличных денег и средств 

на счетах.  

 

2.2 Трансформация финансовой отчетности ТОО «ХХХ» из национальных 

стандартов в МСФО 

 

В настоящее время ТОО «ХХХ» ведет учет в соответствии с Учетной полити-

кой, частично представленной в приложении А. Так, ТОО «ХХХ» должна предо-

ставлять отдельную и консолидированную финансовую отчетность, в состав кото-

рой входят Отчет о финансовом положении, Отчет о совокупном доходе, Отчет 

о движении денежных средств, Отчет об изменениях собственного капитала. Дан-

ные отчеты за период 2017 – 2019 гг. приведены в приложениях Б, В, Г и Д. 

В связи с необходимостью представления отчетности не только в формате 

КСБУ, но также и МСФО в рамках консолидации отчетности группы. «ХХХ» го-

товит пакет отчетности, который используется в качестве основы для МСФО-

трансформации. Сама МСФО-трансформация и консолидация готовятся на уровне 

группы специалистами отдела консолидированной отчетности. 

Кроме того, отчетность, составленная по международным стандартам, необхо-

дима для ежегодного доклада руководству Группы об эффективности менеджмента 

ТОО «ХХХ». Это связано с тем, что непосредственным инвестором выступает 
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АО «УУУ», которое заинтересовано в расширении своего бизнеса, и может при-

нять решение как инвестировать в развитие ТОО «ХХХ», так и развивать другие 

направления, например, месторождения, расположенные в России. 

В процессе трансформации отчетности ответственное лицо составляет перечень 

необходимых корректировок. Часть из них переносится с прошлых лет, а некото-

рые составляются впервые. Каждой проводке присуждается номер (код), который 

в дальнейшем используется ежегодно при повторении данной корректировки. 

В таблице 2.5 приведены корректировки, сформированные ТОО «ХХХ» в рамках 

трансформации отчетности в 2017 – 2019 гг. 

 

Таблица 2.5 – Перечень корректировок, сформированных в рамках  

                        трансформации отчетности ТОО «ХХХ» в 2017 – 2019 гг. 

Код кор-

ректи-

ровки 

Наименование корректировки 
Отчетный год 

2017 2018 2019 

1 Восстановление амортизации + + + 

2 Начисление амортизации + + + 

3 Корректировка выбытий + + + 

4 Декапитализация процентов  + + + 

5 Капитализация процентов + + + 

6 Корректировка обязательств по месторождению + + + 

7 Авансы за основные средства + – – 

8 Изменение резерва ТМЦ + + + 

9 
Реклассификация коммерческих и административных расхо-

дов 
+ + + 

10 Реклассификация выручки + + + 

11 Реклассификация внутригрупповых процентных доходов + + + 

12 Сворачивание доходов и расходов по операциям с валютой  + + + 

13 
Сворачивание прочих доходов и расходов по ж/д услугам и 

перевыставлению горно-спасательных услуг  
+ + – 

14 Сворачивание внутригрупповых доходов и расходов + + + 

15 Сut-off-корректировка по продаже концентрата + + – 

16 Сворачивание доходов и расходов третьим сторонам  + + + 

17 Элиминация отложенных налогов по КСБУ  + + + 

18 Сворачивание реализации щебня внешним контрагентам  + + + 

19 Cut-off-корректировка по меди + + - 

20 Корректировка начисления рекультивации + + + 

21 Элиминация комиссий из процентных расходов + + + 
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Окончание таблицы 2.5 

Код кор-

ректи-

ровки 

Наименование корректировки 
Отчетный год 

2017 2018 2019 

23 Капитализация процентов на авансы – + + 

24 Отражение выручки по связанной стороне – + – 

25 
Корректировка курсового эффекта по расчетам со связанной 

стороной 
– + – 

26 Приведение балансов в соответствие со связанной стороной – – + 

27 Реклассификация производственных затрат в себестоимость – – + 

28 Реклассификация по резерву дебиторской задолженности – – + 

 

После того, как выявлены все корректировки, которые необходимо провести 

в рамках трансформации отчетности ТОО «ХХХ» из национальных стандартов 

в МСФО, составляются проводки, которые имеют следующий вид: Дт «Наимено-

вание счета», Кт «Наименование счета», «Сумма». Для более наглядного представ-

ления и упрощения дальнейшего перенесения данных в трансформационную таб-

лицу проводки размещают в таблице. В рамках одной корректировки может быть 

необходимо составление более чем одной проводки. В приложении Р перечень про-

водок, составленных при трансформации отчетности в 2017 – 2019 гг.  

Следующий этап – это перенос данных проводок в трансформационную таб-

лицу. На этом этапе часто возникают ошибки. Часть из них относится на арифме-

тические просчеты и неточности в написании трансформационных корректировок. 

Так, например, при написании трансформационной поправки сотрудник иногда 

ставит неправильный знак и, соответственно, вместо того чтобы увеличить статью 

обязательств по МСФО, он ее уменьшает.  

На следующем этапе, после того как все данные перенесены в трансформаци-

онную таблицу, посредством формул Excel формируется отчет о финансовых ре-

зультатах по стандартам МСФО в национальной валюте. Для перевода величин в 

функциональную валюту отчета МСФО (рубль) используется средний курс за со-

ответствующий год по данным ЦБ РФ. В приложении С приведены трансформаци-

онные таблицы ТОО «ХХХ» за 2017 – 2019 гг.  
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Трансформация отчетности, в частности, отчета о финансовых результатах, 

приводит к изменению показателей отчета. На рисунке 2.7 приведена динамика фи-

нансового результата ТОО «ХХХ» вследствие изменения формата отчетности 

из КСБУ в МСФО.  

 

 

Рисунок 2.7 – Динамика финансового результата ТОО «ХХХ» вследствие    

  трансформации отчетности из КСБУ в МСФО 

 

Таким образом, из графика можно сделать вывод о том, что выбранная система 

отчетности действительно влияет на получаемый финансовый результат. Наиболь-

шее изменение прибыли вследствие смены системы отчетности наблюдалось 

в 2018 году, а наименьшее – в 2019, то есть за рассматриваемый период отобража-

емый финансовый результат в процессе трансформации увеличивался в среднем 

на 3,89 % каждый год.  

По итогам проведения процесса трансформации отчетности были выявлены 

следующие проблемы. На предприятии отсутствует централизованная, единая 
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информационная система по подготовке МСФО-отчетности – трансформационные 

файлы составляются вручную одним сотрудником. 

Руководство Группы контролирует процессы закупок и продаж путем предо-

ставления разрешений или непосредственно указанием на выполнение конкретных 

операций; проверяет корректность отражения рутинных транзакций, а также кон-

тролирует все основные движения денежных средств, однако не всегда способно 

найти ошибки в предоставленной отчетности по МСФО-отчетности, так как необ-

ходимо консолидировать отчетности сразу нескольких предприятий. 

Руководство Группы, как правило, консультируется с аудиторами по суще-

ственным вопросам бухгалтерского учета и подготовки финансовой отчетности, 

обращает внимание на аудиторские рекомендации и найденные «слабые места» в 

системе внутренних контролей, что также говорит о несовершенстве процесса 

трансформации. 

Что касается непосредственно составления пакета отчетности для трансформа-

ции, то все корректировки, выполняемые на уровне консолидации и трансформа-

ции, выполняется посредством программного продукта Microsoft Excel на основе 

отчетов из 1С и регистров, которые ведутся отчетными подразделениями также в 

средствах Microsoft Office. Главный бухгалтер выполняет привязку счетов учета к 

счетам МСФО, сверяет входящие данные и расшифровки, сверяет расшифровки с 

данными КСБУ, проводит сверку оборотов и балансом между компаниями Группы. 

На практике довольно часто встречаются ошибки на этапе трансформации от-

четности, связанные с реклассификацией статей доходов и расходов, активов и обя-

зательств из одной категории в другую. Ввиду большого массива операций, кото-

рые необходимо просмотреть сотруднику, высока вероятность того, что будет про-

пущена какая-нибудь транзакция, которая нуждается в реклассификации. Напри-

мер, в 2019 году была пропущена выручка, сформированная за счет продажи товара 

связанному лицу, что привело к ее завышению. Некоторые такие ошибки удается 

выявить на стадии подготовки примечаний к финансовой отчетности.  
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Значительная доля недочетов приходится на арифметические просчеты и неточ-

ности в написании трансформационных корректировок [47]. Ошибки также выяв-

ляются при анализе входящих данных из учета в трансформационный пакет, когда 

в сравнении с верным мэппингом предыдущего года, в отчетном году была непра-

вильно классифицирована часть денежных средств, размещенная в целях обеспе-

чительного платежа на депозитах. Она была отражены в краткосрочных активах, 

что было некорректно. 

Таким образом, процесс трансформации отчетности на предприятия хоть и ре-

гламентирован, а функциональные роли закреплены за конкретными сотрудни-

ками, однако часто выявляются ошибки как самой командой, так и приглашенными 

аудиторами. Одной из причин такого распространения ошибок на стадии трансфор-

мации отчетности по национальным стандартам в отчетность по МСФО является 

низкий уровень автоматизации процесса, поскольку большая часть трансформаци-

онных проводок рассчитывается в Excel, и, безусловно, очень высок риск допуще-

ния ошибки в результате простого человеческого фактора.  

По причине того, что формат отчетности влияет на величину финансового ре-

зультата компании, ТОО «ХХХ» необходимо стремиться к повышению достовер-

ности результатов трансформации отчетности и повышению эффективности са-

мого процесса. 

 

2.3 Разработка рекомендаций по усовершенствованию процесса  

трансформации отчетности ТОО «ХХХ» и оценка их экономической 

эффективности 

 

В наши дни наибольшего успеха добиваются те компании, которые стремятся 

внедрять в свою деятельность новые и подтвердившие свою эффективность 

тренды. Это может касаться как основной деятельности предприятия (внедрение 

более экологичных способов отработки месторождений), так и управленческой, 

в частности – бухгалтерского учета. В части трансформации отчетности 

ТОО «ХХХ» можно выделить следующие возможные улучшения. 
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Во-первых, необходимо начинать трансформацию заблаговременно, так как 

даже квалифицированный сотрудник может допустить ошибку, на исправление ко-

торой может потребоваться больше времени, нежели было изначально запланиро-

вано. По той причине, что в штате «ХХХ» только один человек занимается непо-

средственно самой трансформацией, то часто непредвиденные ситуации, такие как 

более позднее закрытие отчетности приводит к задержке выполнения работы.  

Кроме того, задержки часто происходят по причине того, что сотрудник, ответ-

ственный за трансформацию отчетности вынужден собирать данные по несколь-

ким отделам, которые, в свою очередь, не всегда предоставляют их в срок. Таким 

образом, руководство ТОО «ХХХ» должно разработать приказ, в соответствии 

с которым будут назначены ответственные лица за предоставление аналитических 

данных в указанный срок. 

Во-вторых, сотрудник на ежегодной основе должен просматривать прошлогод-

ние корректировки, чтобы понять, необходимо ли их дублировать в этом году. Од-

нако на текущий момент данные по корректировкам в документации не являются 

информативными, то есть не содержат текстового описания, какова была причина 

создания той или иной корректировки, а также порядок ее расчета. Таким образом, 

если сотрудник забыл, по какой причине была произведена та или иная корректи-

ровка, то ему придется затрачивать дополнительное время на восстановление этой 

информации. А в случае смены ответственного сотрудника, последнему придется 

вникать в весь процесс трансформации заново. К тому же, во время проведения 

аудиторской проверки возможно возникновение вопросов у аудиторской команды 

при проверке отчетности. По этой причине все корректировки должны сопровож-

даться комментариями в объеме, необходимом для трансформации следующего пе-

риода и для понимания их аудиторами. 

В-третьих, в связи с тем, что трансформация отчетности проводится на ежегод-

ной основе, целесообразной является разработка методологии трансформации, ко-

торая может состоять из отдельных положений в Учетной политике и специальных 

регламентах. Тем самым процесс трансформации будет более стандартизирован.  
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Наиболее оптимальным вариантом усовершенствования трансформации отчет-

ности является автоматизация самого процесса. Наиболее простой способ в данном 

случае – это автоматизация работы с числовыми данными. То есть перенос данных 

из корректирующих проводок в трансформационную таблицу, а из таблицы – в пе-

чатные формы отчетности и примечания должен осуществляться автоматически с 

помощью соответствующих формул. Внедрение автоматизации с помощью различ-

ных программ автоматизации подготовки трансформации отчетности преследует 

такие цели, как: 

− повышение качества и надежности предоставляемой информации; 

− сокращение периода формирования трансформированной отчетности в соот-

ветствии со стандартами МСФО; 

− минимизация степени влияния человеческого фактора при составлении 

трансформационных таблиц и отчетности в целом; 

− сокращение трудозатрат. 

В случае ТОО «ХХХ» возможно два варианта автоматизации. Первый – это пе-

реход на параллельный учет. Он требует либо формирования данных бухгалтер-

ского учета одновременно и по стандартам Казахстана, и по международным, либо 

настройки программного обеспечения таким образом, чтобы оно позволяло форми-

ровать два вида отчетности: в формате МСФО и КСБУ. Несмотря на то, что такой 

способ более достоверный и оперативный, его применение требует значительных 

затрат на внедрение и применение, связанных с большими временными издерж-

ками и высокими запросами к квалификации персонала. Ведь ведение такого тре-

бует либо создания второго состава бухгалтерии, занимающейся МСФО, либо до-

бавления дополнительной работы практически в том же объеме на уже существу-

ющую. 

По этой причине наиболее оптимальным является другой способ – промежуточ-

ный вариант автоматизации (между трансформацией и параллельным учетом) под-

готовки отчетности по МСФО – метод трансляции. Он заключается в установке от-

дельной базы данных (программного обеспечения) для учета по МСФО.  
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В настоящий момент на рынке представлено несколько компаний, которые за-

нимаются разработкой программного обеспечения для трансформации отчетности 

методом трансляции. В таблице 2.6 проведено сравнение двух вариантов про-

граммного обеспечения [43, 49]. 

 

Таблица 2.6 – Сравнение программного обеспечения по автоматизации процесса 

                         трансформации отчетности по МСФО 

Критерии 

сравнения 

WA:Финансист. Управленческий 

учет/МСФО 
БИТ.ФИНАНС.МСФО 

Функционал – ведение параллельного плана сче-

тов (РСБУ, 1С МСФО, GAAP, веде-

ние плана счетов управленческого 

учета, стандартов других националь-

ных систем); 

– трансляция хозяйственных опера-

ций из других учетных систем; 

– комбинирование методов учета; 

– отражение корректировок, исклю-

чение ВГО и НПР; 

– реклассификация отдельных опе-

раций. 

 

– комплексное решение, подключаемое 

к любой учетной системе на базе 

1С:Предпряитие 8, позволяет вести учет 

согласно МСФО, GAAP и формировать 

отчетность по международным стандар-

там финансовой отчетности; 

– быстрое закрытие по МСФО (Fast 

Close); 

– формирование отчетности по сопо-

ставлению данных казахстанского бух-

галтерского учета и МСФО; 

– формирование отчетности в любой 

иностранной валюте и на любом языке; 

– формирование полного пакета отчет-

ности по МСФО. 

 

Стоимость 130 тыс. руб. (805 000 тыс. тенге) 185 тыс. руб. (1 147 тыс. тенге) 
Преимуще-

ства 
– модуль поставляется с полностью 

готовым набором отчетных форм по 

МСФО; 

– возможность создания собствен-

ной методологической модели; 

-гибкая настройка мэппинга (транс-

ляции данных) с учетом множества 

различных условий; 

– разные пакеты внедрения про-

граммы при покупке. 

– исключение ошибок, появляющихся 

при обмене и выгрузках финансовой ин-

формации, за счет полной интеграции с 

учетными системами «1С»; 

– система состоит из модулей, которые 

позволяют автоматизировать абсолютно 

любой участок финансовой деятельно-

сти компании; 

– автоматическое формирование прово-

док по МСФО на основании карты соот-

ветствий данных по РСБУ (мэппинга). 

Недостатки Данная программа работает только 

как автономная база данных, ее 

нельзя внедрить в имеющуюся учет-

ную систему компании. 

Недостаточная адаптивность под кон-

кретную ситуацию. 
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Окончание таблицы 2.6 

Критерии 

сравнения 

WA:Финансист. Управленческий 

учет/МСФО 
БИТ.ФИНАНС.МСФО 

Совмести-

мость с 1С 

Совместима со многими версиями 

программы 1С, в том числе 1С:Бух-

галтерия для Казахстана. 

Поддерживаются обмены как с систе-

мами для бухгалтерского учета по рос-

сийским стандартам, так и с локализо-

ванными системами под стандарты дру-

гих стран СНГ. 

 

Таким образом, оба программных обеспечения отвечают разработанным реко-

мендациям по внедрению трансформации отчетности методом трансляции. Однако 

БИТ.ФИНАНС является более предпочтительной, так как ее разработчиком явля-

ется компания «Первый БИТ» — большая международная структура с широкой ре-

гиональной сетью, а ее продукты более адаптированы под учет в национальных 

стандартах стран СНГ. Несмотря на более высокую цену, в приобретаемый пакет 

входит помощь при настройке системы, в то время как модуль WA: Финансист тре-

бует значительных вложений при необходимости помощи при внедрении. 

Для расчета экономического эффекта от внедрения автоматизированной си-

стемы трансформации отчетности используется формула (2.1): 

 

Э = Эобщ – Ен × Кп,                                              (2.1) 

где Эобщ – годовая экономия, ден. ед.; 

      Ен – нормативный коэффициент (Ен = 0,15), долей; 

      Кп – капитальные затраты на проектирование и внедрение программы. 

 

В качестве годовой экономии от внедрения принимается время, сэкономленное 

сотрудниками, и переведенное в денежный эквивалент. Непосредственно в работе, 

связанной с трансформацией отчетности, задействован один сотрудник в течение 

все 12 месяцев. Однако также несколько раз в год (ежеквартально) необходима по-

мощь пяти сотрудников из разных отделов, которые помогают со сбором необхо-

димых данных. В среднем на задачи, связанные с трансформацией, уходит 3 рабо-

чих дня. В таблице 2.7 приведен расчет годовой экономии с учетом затрачиваемого 
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времени, ФОТ (в т.ч. пенсионных и социальных отчислений в размере 15 % [46]) и 

повышением производительности труда в среднем на 40% [10, с. 115].  

 

Таблица 2.7 – Расчет годовой экономии 

 Сотрудник 
Количе-

ство, чел. 

Задей-

ствован-

ный пе-

риод 

Заработная 

плата, тыс. 

тенге 

ФОТ за 

год, тыс. 

тенге 

Повыше-

ние произ-

водитель-

ности 

труда, % 

Итого годо-

вая эконо-

мия, тыс. 

тенге 

Ответ-

ственный 

за транс-

формацию 

1 12 мес. 190 2 622 40 1 049 

Прочие 5 

4 рабочих 

дня раз в 

квартал 

170 559 40 223 

Итого – – – – – 1 272 

 

К капитальным затратам относится стоимость самой программы, а также зара-

ботная плата с отчислениями штатного программиста, который займется ее 

настройкой. По данным компании Первый Бит, на внедрение программы в среднем 

уходит до 5 рабочих дней. Тогда при заработной плате в 175 тыс. тенге с учетом 

отчислений и стоимости программы капитальные затраты составят 1 506 тыс. 

тенге. 

Тогда экономический эффект от внедрения автоматизированной системы транс-

формации отчетности в год составляет: Э = 1 272 – 0,15 × 1 506 = 1 046,1 тыс. тенге. 

Таким образом, разработанные для ТОО «ХХХ» рекомендации позволяют внед-

рить автоматизированную систему трансформации отчетности по методу трансля-

ции, а экономический эффект от такого нововведения составляет 1 046,1 тыс. тенге 

в год. Кроме того, приведенные рекомендации позволяют получить качественные 

выгоды, такие как увеличение производительности труда и эффективности про-

цесса трансформации, повышение качества проводимой трансформации и досто-

верности получаемых результатов. 
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Вывод по разделу два 

 

Во втором разделе была составлена характеристика ТОО «ХХХ» и проведен 

анализ его финансового состояния. Товарищество с ограниченной ответственно-

стью «XXX» – казахстанская горнодобывающая компания, которая специализиру-

ется на добыче и переработке медных и медно-цинковых руд, производит медный 

и цинковый концентрат с содержанием меди и драгоценных металлов (серебро). 

Компания была создана в 2004 году, является дочерней компанией, входит 

в структуру предприятий АО «УУУ» и неоднократно попадала в список «100 круп-

нейших компаний Казахстана» по версии рейтингового агентства «Эксперт».  

В связи с тем, что предприятие является частной компанией, направление раз-

вития определяется для всей группы компаний. Управляющей компанией является 

АО «УУУ», а в состав холдинга входят более 30 предприятий, в том числе горно-

добывающие, гидрометаллургический комбинат, металлургические заводы и тор-

говая компания. Они осуществляют полный цикл производства – от добычи и обо-

гащения руды до выпуска и реализации готовой продукции. 

Это активно развивающееся производство, которое делает ставку на эффектив-

ное освоение месторождений меди в Республике Казахстан. Компания использует 

наилучшие доступные с точки зрения технологии и экологической безопасности 

решения и активно участвует в социально-экономическом развитии своего реги-

она. 

Относительно анализа его финансового состояния можно сделать следующие 

выводы: за трехлетний период валюта баланса демонстрирует тенденцию к увели-

чению, которая происходит за счет роста большинства его статей – краткосрочных 

активов (на 11,13 %), долгосрочных активов (на 17,10 %), собственного капитала 

(на 30,27 %), долгосрочных обязательств (на 29,41 %) и краткосрочных обяза-

тельств (на 141,71 %). 

Стоит отметить, что темпы роста как краткосрочных, так и долгосрочных акти-

вов значительно замедлились. За предыдущий год они составили 66,69 % и 21,98% 
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соответственно. Кроме того, предприятие существенно увеличило свои долгосроч-

ные обязательства в предыдущем году, когда темп прироста составил 427,88 %, 

что говорит о привлечении финансирования (долгосрочного кредита). 

Наибольшую долю в структуре активов на конец отчетного года занимают крат-

косрочные активы (74,25 %), а в структуре пассивов собственный капитал был су-

щественной (26,32 %), но не наиболее значимой частью пассивов ТОО «ХХХ», од-

нако положительный темп прироста за последние два года является хорошим при-

знаком.  

Негативным моментом являются высокая доля заемного капитала в структуре 

пассивов компании и более высокие темпы прироста кредиторской задолженности 

в сравнении с дебиторской, однако это связано с разработкой и введением в экс-

плуатацию новых месторождений. Положительная динамика прироста собствен-

ного капитала свидетельствует о повышении финансовой устойчивости компании. 

Однако баланс нельзя считать «хорошим», так как не выполняются все условия.  

Что касается анализа отчета о финансовых результатах, то наблюдается несу-

щественное уменьшение выручки (на 0,39 %) и существенный рост себестоимости 

(на 13,47 %). Однако положительным моментом является уменьшение убытка от 

прочих видов деятельности (на 81,92 %). Рост чистой прибыли составил 0,26 %, 

что также является точкой роста. 

На протяжении всего рассматриваемого периода ТОО «ХХХ» получал при-

быль, хотя по некоторым показателям рентабельности финансовые результаты сни-

зились, хотя и все еще находятся на достаточно высоком уровне. При анализе лик-

видности заметен тот факт, что в 2018 году предприятие значительно повысило по-

казатели быстрой и текущей ликвидности, а на конец 2019 года все показатели 

находятся либо в районе рекомендуемых значений, либо выше. Однако высокие 

показатели могут свидетельствовать о нерациональной структуре капитала, 

о слишком высокой доле неработающих активов в виде наличных денег и средств 

на счетах.  
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В связи с необходимостью представления отчетности не только в формате 

КСБУ, но также и МСФО в рамках консолидации отчетности группы. «ХХХ» го-

товит пакет отчетности, который используется в качестве основы для МСФО-

трансформации. Сама МСФО-трансформация и консолидация готовятся на уровне 

группы специалистами отдела консолидированной отчетности. 

Кроме того, отчетность, составленная по международным стандартам, необхо-

дима для ежегодного доклада руководству Группы об эффективности менеджмента 

ТОО «ХХХ». Это связано с тем, что непосредственным инвестором выступает 

АО «УУУ», которое заинтересовано в расширении своего бизнеса, и может при-

нять решение как инвестировать в развитие ТОО «ХХХ», так и развивать другие 

направления, например, месторождения, расположенные в России. 

После анализа финансового состояния в рамках оценки влияния трансформации 

отчетности ТОО «ХХХ» в МСФО на финансовый результат за 2017 – 2019 гг. 

был разработан перечень корректировочных проводок с дальнейшем перенесением 

данных в трансформационные таблицы. Основные корректировки относятся к при-

знанию расходов и выручки, резервам на активы, стоимость которых не может быть 

возмещена, оценке и начислению амортизации основных средств, признанию и 

амортизации нематериальных активов, учету налогов на прибыль, использованию 

справедливой стоимости и объединению компаний. 

 На основе трансформационных таблиц был получен новый финансовый ре-

зультат за три года, который был в среднем больше на 3,89 %, чем полученный 

в рамках КСБУ. В процессе трансформации и анализа были выявлены следующие 

проблемы: на предприятии отсутствует централизованная, единая информацион-

ная система по подготовке МСФО-отчетности – трансформационные файлы со-

ставляются вручную одним сотрудником, что влияет как на время, затраченное на 

операции, так и качество самой трансформации. На практике довольно часто встре-

чаются ошибки на этапе трансформации отчетности, связанные с реклассифика-

цией статей доходов и расходов, активов и обязательств из одной категории в 
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другую. Значительная доля недочетов приходится на арифметические просчеты и 

неточности в написании трансформационных корректировок.  

По причине того, что формат отчетности влияет на величину финансового ре-

зультата компании, ТОО «ХХХ» необходимо стремиться к повышению достовер-

ности результатов трансформации отчетности и повышению эффективности са-

мого процесса. 

С этой целью были разработаны рекомендации, относящиеся как к качествен-

ному изменению подхода (например, разработка методологии трансформации, ко-

торая может состоять из отдельных положений в Учетной политике и специальных 

регламентах), так смене способа трансформации на метод трансляции, то есть ча-

стичная автоматизация самого процесса.  

В рамках автоматизации процесса трансформации отчетности предложено 

внедрить автоматизированную систему трансформации отчетности «БИТ.ФИ-

НАНС.МСФО». Экономический эффект от такого нововведения составляет 

1 046,1 тыс. тенге в год. Кроме того, приведенные рекомендации позволяют полу-

чить качественные выгоды, такие как увеличение производительности труда и эф-

фективности процесса трансформации, повышение качества проводимой транс-

формации и достоверности получаемых результатов. 

Таким образом, в данном разделе работы была составлена характеристика 

ТОО «ХХХ» и проведен анализ его финансового состояния; оценено влияние 

трансформации отчетности ТОО «ХХХ» в МСФО на финансовый результат и раз-

работаны рекомендации по совершенствованию процесса трансформации для по-

вышения достоверности данных. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

На сегодняшний день компании, в зависимости от необходимости, формируют 

свою отчетность в разных системах. По этой причине организация может иметь 

несколько пакетов финансовой отчетности за один и тот же период: один – по 

КСБУ, другой – по МСФО, третий – по GAAP и так далее.  

В связи с необходимостью представления отчетности не только в формате 

КСБУ, но также и МСФО в рамках консолидации отчетности группы. «ХХХ» го-

товит пакет отчетности, который используется в качестве основы для МСФО-

трансформации. Сама МСФО-трансформация и консолидация готовятся на уровне 

группы специалистами отдела консолидированной отчетности. 

Кроме того, отчетность, составленная по международным стандартам, необхо-

дима для ежегодного доклада руководству Группы об эффективности менеджмента 

ТОО «ХХХ». Это связано с тем, что непосредственным инвестором выступает 

АО «УУУ», которое заинтересовано в расширении своего бизнеса, и может при-

нять решение как инвестировать в развитие ТОО «ХХХ», так и развивать другие 

направления, например, месторождения, расположенные в России. 

Актуальность вопросов формата составления финансовой отчетности и его вли-

яния на финансовый результат нашла свое подтверждение в ходе выполнения 

настоящей работы. 

В процессе решения первой задачи установлено, что в теории бухгалтерского 

учета выделяют различные факторы, влияющие на формирование обособленных 

школ учета. К ним относят социально-экономические условия и правовое регули-

рование бухгалтерского учета в стране, запросы инвесторов и кредиторов и нацио-

нальные особенности. В тех странах, где совпадали вектора развития учета как 

науки, со временем сформировались похожие системы бухгалтерского учета.  

Выделяют четыре группы стран с общностью принципов учета. Такие группы 

принято называть национальными школами бухгалтерского учета, а сами модели 

называются следующим образом: англо-американская, европейская, 
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латиноамериканская и исламская. Каждая школа была рассмотрена с позиции ос-

новной цели ее учета, отличительных черты и организаций или государственных 

структур, которые принимают участие в разработке регулирования отрасли.  

Так, англо-американская модель в большей степени ориентируется на интересы 

владельцев капитала, в то время как на континентальную модель и латиноамери-

канскую влияние оказывает государство в целях проведения своей фискальной по-

литики. В целом все три модели декларируют своей целью исчисление финансо-

вого результата и определение прибыли. Исламская же система подчиняется рели-

гиозной сфере жизни общества и направлена на контроль за сохранностью средств 

и соблюдению религиозных норм. 

В рамках международных систем финансовой отчетности были рассмотрены 

различия МСФО и GAAP – двух доминирующих форматов составления отчетно-

сти. Несмотря на существующий процесс гармонизации, то есть сближения стан-

дартов этих двух систем, они все еще имеют много различий по таким вопросам, 

как изменения в учетной политике, формы отчетности, функциональные и отчет-

ные валюты и многие другие. Для этого в работе была составлена сравнительная 

характеристика каждой системы. 

Выбор системы зависит от того, какие цели преследует компания, в какой от-

расли она ведет свою деятельность, однако с каждым годом возрастает значение 

МСФО. В частности, это проявляется в «дублировании» некоторыми странами 

международных стандартов в качестве основы для национальных. Таким примером 

является Республика Казахстан, где в основу построения системы бухгалтерского 

учета положены стандарты, полностью соответствующие международным. Нали-

чие понятных и достоверных финансовых данных у казахстанских предприятий 

вызывает доверие у иностранных инвесторов и партнеров, что привлекает новые 

инвестиции и технологии. 

В рамках выполнения второй задачи было рассмотрено предприятие 

ТОО «ХХХ» – казахстанская горнодобывающая компания, которая 
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специализируется на добыче и переработке медных и медно-цинковых руд, произ-

водит медный и цинковый концентрат с содержанием меди и драгоценных метал-

лов (серебро). 

Предприятие было создано в 2004 году, является дочерней компанией, входит в 

структуру холдинга АО «УУУ» и неоднократно попадало в список «100 крупней-

ших компаний Казахстана» по версии рейтингового агентства «Эксперт».  

В связи с тем, что предприятие является частной компанией, направление раз-

вития определяется для всей группы компаний. Управляющей компанией является 

АО «УУУ», а в состав холдинга входят более 30 предприятий, в том числе горно-

добывающие, гидрометаллургический комбинат, металлургические заводы и тор-

говая компания. Они осуществляют полный цикл производства – от добычи и обо-

гащения руды до выпуска и реализации готовой продукции. 

Относительно анализа его финансового состояния можно сделать следующие 

выводы: за трехлетний период валюта баланса демонстрирует тенденцию к увели-

чению, которая происходит за счет роста большинства его статей – краткосрочных 

активов (на 11,13 %), долгосрочных активов (на 17,10 %), собственного капитала 

(на 30,27 %), долгосрочных обязательств (на 29,41 %) и краткосрочных обяза-

тельств (на 141,71 %). 

Наибольшую долю в структуре активов на конец отчетного года занимают крат-

косрочные активы (74,25 %), а в структуре пассивов собственный капитал был су-

щественной (26,32 %), но не наиболее значимой частью пассивов ТОО «ХХХ», од-

нако положительный темп прироста за последние два года является хорошим при-

знаком.  

Негативным моментом являются высокая доля заемного капитала в структуре 

пассивов компании и более высокие темпы прироста кредиторской задолженности 

в сравнении с дебиторской, однако это связано с разработкой и введением в экс-

плуатацию новых месторождений. Положительная динамика прироста собствен-

ного капитала свидетельствует о повышении финансовой устойчивости компании. 

Однако баланс нельзя считать «хорошим», так как не выполняются все условия.  
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Что касается анализа отчета о финансовых результатах, то наблюдается несу-

щественное уменьшение выручки (на 0,39 %) и существенный рост себестоимости 

(на 13,47 %). Однако положительным моментом является уменьшение убытка от 

прочих видов деятельности (на 81,92 %). Рост чистой прибыли составил 0,26 %, что 

также является точкой роста. 

На протяжении всего рассматриваемого периода ТОО «ХХХ» получал при-

быль, хотя по некоторым показателям рентабельности финансовые результаты сни-

зились, хотя и все еще находятся на достаточно высоком уровне. При анализе лик-

видности заметен тот факт, что в 2018 году предприятие значительно повысило по-

казатели быстрой и текущей ликвидности, а на конец 2019 года все показатели 

находятся либо в районе рекомендуемых значений, либо выше. Однако высокие 

показатели могут свидетельствовать о нерациональной структуре капитала, о 

слишком высокой доле неработающих активов в виде наличных денег и средств на 

счетах. 

После анализа финансового состояния в рамках оценки влияния трансформации 

отчетности ТОО «ХХХ» в МСФО на финансовый результат за 2017 – 2019 гг. был 

разработан перечень корректировочных проводок с дальнейшем перенесением дан-

ных в трансформационные таблицы. Основные корректировки относятся к призна-

нию расходов и выручки, резервам на активы, стоимость которых не может быть 

возмещена, оценке и начислению амортизации основных средств, признанию и 

амортизации нематериальных активов, учету налогов на прибыль, использованию 

справедливой стоимости и объединению компаний. 

 На основе трансформационных таблиц был получен новый финансовый ре-

зультат за три года, который был в среднем больше на 3,89 %, чем полученный в 

рамках КСБУ. В процессе трансформации и анализа были выявлены следующие 

проблемы: на предприятии отсутствует централизованная, единая информацион-

ная система по подготовке МСФО-отчетности – трансформационные файлы со-

ставляются вручную одним сотрудником, что влияет как на время, затраченное на 

операции, так и качество самой трансформации. На практике довольно часто 
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встречаются ошибки на этапе трансформации отчетности, связанные с реклассифи-

кацией статей доходов и расходов, активов и обязательств из одной категории 

в другую. Значительная доля недочетов приходится на арифметические просчеты 

и неточности в написании трансформационных корректировок.  

По причине того, что формат отчетности влияет на величину финансового ре-

зультата компании, ТОО «ХХХ» необходимо стремиться к повышению достовер-

ности результатов трансформации отчетности и повышению эффективности са-

мого процесса. 

С этой целью были разработаны рекомендации, относящиеся как к качествен-

ному изменению подхода (например, разработка методологии трансформации, ко-

торая может состоять из отдельных положений в Учетной политике и специальных 

регламентах), так смене способа трансформации на метод трансляции, то есть ча-

стичная автоматизация самого процесса.  

В рамках автоматизации процесса трансформации отчетности предложено 

внедрить автоматизированную систему трансформации отчетности «БИТ.ФИ-

НАНС.МСФО». Экономический эффект от такого нововведения составляет 

1 046,1 тыс. тенге в год. Кроме того, приведенные рекомендации позволяют полу-

чить качественные выгоды, такие как увеличение производительности труда и эф-

фективности процесса трансформации, повышение качества проводимой транс-

формации и достоверности получаемых результатов. 

Таким образом, цель выпускной квалификационной работы достигнута, а все 

поставленные задачи выполнены. Результаты и выводы, полученные в работе, ТОО 

«ХХХ» может использовать для повышения эффективности его деятельности. 
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